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Konkurss koolitajate leidmiseks

[bookmark: _GoBack]SA Archimedes otsib koolitajaid Euroopa Sotsiaalfondi ja Varjupaiga-, Rände- ja Integratsioonifondi toetusel ning Eesti Vabariigi kaasrahastusel elluviidava Kohanemisprogrammi õppimise mooduli raames 2015-2017. aastatel toimuvate koolitustegevuste läbiviimiseks.

Kohanemisprogrammi üldeesmärk on toetada välismaalaste rändeprotsessi, kohanemist ja hilisemat lõimumist, tagades neile teadmised Eesti riigi ning ühiskonna toimimise, igapäevase eluolu korraldamise, töö, õppimise ja perega seotud teemadel ning soodustada eesti keele omandamist. 

Kohanemisprogrammi õppimise mooduli üldeesmärk on uussisserändajate, eelkõige välisüliõpilaste rändeprotsessi ja hilisema lõimumise toetamine, tagades neile teadmised, mida on välisülõpilasel vaja Eestis õppimiseks ning ka õppimise järgselt. Koolitused korraldatakse perioodil 2015-2017 sügisel ja kevadel Tallinnas ja Tartus ning vajadusel Narvas. Koolitust viiakse läbi eraldiseisvates inglise- ja venekeelsetes gruppides (5-25 inimest ühes grupis). Ühe koolituse eeldatav maht on 8 täistundi.

Koolituste läbiviimiseks otsib SA Archimedes koolitajaid, kelle ülesandeks on koolituste läbiviimine lähtuvalt Kohanemisprogrammi määrusest. Koolitusel käsitletavad teemad ja osalejate saavutatavad õpiväljundud on kehtestatud kohanemisprogrammi määruse lisas 3. Koolitajatele tagatakse nii õppe- kui metoodilised materjalid mis töötatakse välja augustiks 2015 ja koolitajatelt eeldatakse ka tagasiside andmist materjalide kasutatavuse ja kvaliteedi osas. Koolitus koolitajatele õppe- ja metoodiliste materjalide kasutamise osas toimub augustis 2015.

Koolituste läbiviimine eeldab kõrgtasemel vene ja/või inglise keelt. 
 
Brutotöötasuks koolitajale on 325 eurot ühe terve koolituspäeva eest (8h). SA Archimedes katab koolitusruumide, toitlustuse ja koolitusmaterjalidega seonduvad kulud eraldi.

Valituks osutavate koolitajatega sõlmib SA Archimedes töövõtulepingu perioodiks 2015-2016, kokku planeeritakse sel perioodil läbi viia 23 koolitust. Eeldatavad koolituste toimumise ajad 2015 sügisel on järgmised:
29.09.2015: Tallinnas (inglise keeles)
03.10.2015: Tartus (inglise keeles)
10.10.2015 kaks koolitust Tallinnas (üks vene ja üks inglise keeles)
24.10.2015 Tallinnas ja Tartus (inglise keeles)
07.11.2015: kaks koolitust Tallinnas ja üks koolitus Tartus (inglise keeles)
14.11.2015: kaks koolitust Tallinnas (inglise keeles)

Nimekirjas toodud koolituste ajad on esialgsed ja võivad muutuda. Vajaduse 



tekkimisel võib täiendavaid koolitusi korraldada ka Narvas. SA Archimedes jätab endale õiguse korraldada koolitusi rohkem või vähem vastavalt nõudlusele. 

Kandideerimiseks palume saata CV ja kaaskiri, kus oleks näidatud ära kogemus koolitajana ja pädevus koolitatavates valdkondades hiljemalt 2. augustiks 2015 meiliaadressile raul.ranne@archimedes.ee.  Samuti palume märkida järgmine info:
· Millises keeles olete nõus koolitama (vene ja/või inglise).
· Millistes linnades olete nõus koolitama (Tallinn, Tartu, Narva).
· Millised ajad üleval toodud 2015. aasta planeeritud kooltiustest teile sobiksid koolituse läbiviimiseks.

Konkursil võivad osaleda nii eraisikud kui juriidilised isikud, samuti võib osaleda eraisikutest koolitusmeeskonnana, kus erinevad inimesed katavad erinevaid teemasid. Koolituspäeva töötasu jääb samaks, sõltumata sellest, mitu inimest koolitust läbi viivad.

Lisainfot võib küsida meiliaadressilt raul.ranne@archimedes.ee.
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