Essee „Rõõm õppimisest, rõõm jagamisest“

Olen õppimisest, nii kaua kui mäletan, alati suurt rõõmu tundnud. Õppimine on minu jaoks sama tähtis kui igapäevane toit laual. Tundub, et minu sünnipärast õpihuvi ei ole keegi ei koolis ega kodus suutnud maha materdada. Pean tähtsaks uute teadmiste hankimist ja nende ühendamist olemasolevate ressurssidega.  Olen õnnelik, et olen osanud pikkade aastate vältel väärtustada õppimist kui elukestvat protsessi. Siinjuures pole minu jaoks tähtis see, mida, kus ja kui palju õppida;  vaid leian, et igast õppeprotsessist võib leida midagi kasulikku ja tarka, mida kõrva taha panna. Ning iga uus ja huvitav teave tekitab minus koheselt tahte seda teistega jagada ning selle üle mõtteid vahetada. Siit saan lisaks õppimisrõõmule veel lisandväärtust – jagamis- ja suhtlemisrõõmu. 
Minu kui õpetaja ja koolijuhi huviks on leida erinevaid koolitusi, et olla kaasatud pidevalt  õppeprotsessi, saada sealt jõudu ja energiat igapäevatööks ning leida uusi väljundeid enese motiveerimiseks.  Väärtustan teistega koosõppimist ja koostegemise rõõmu. Olen kogenud, et väga palju väärtuslikku võib õppida kolleegilt-kolleegile meetodi abil. Hindan kõrgelt neid teadmisi ja kogemusi, mida saan õppida kolleegidelt-kursuslastelt, ja seda nii Eestis kui välisriikides. 
Olen alati rõõmustanud võimaluse üle õppida välisriikides koos teiste maade ametikaaslastega. Lisaks koolitussisule – ja - materjalidele avaneb koolituskursusel suurepärane võimalus saada uusi teadmisi teiste maade kultuurist, haridusest, majandusest ja paljudest muudest mind huvitavatest teemadest. Olen rikas, sest olen leidnud endale sõpru mitmest Euroopa riigist, kellega on tore jagada omi mõtteid ning kellelt küsida nõu mind huvitavates küsimustes. Hea suhtlejana on mul võimalus anda teavet Eesti riigi ja selles toimuva kohta ning jagada oma igapäevatöö kogemusi ja teadmisi.
Juba kahel korral on mul olnud võimalus saada toetust Euroopa Liidu haridusprogrammist Comenius , osalemaks täienduskoolituse kursustel välisriikides. 2010.aastal sain end täiendada kuninglikus Šotimaa pealinnas, Edinburghis ja käesoleval, 2012.aastal Malta Vabariigis. 
Keset kauneid Šotimaa kaubamärke -  lossid, mäed ja lambad -  oli mul võimalus end koolitada  šotlastest  lektorite käe all ning praktiseerida inglise keelt  šoti murdes kõnelevate kohalikega. Koolituselt kaasatoodud kaks CD-d leiavad tihti kasutust klassiruumis, ikka selleks et mitmekesistada keeletundi ingliskeelsete laulude ja mängudega. See kursus oli kindlasti see, kus mõistsin, et õppetöötulemuste parendamiseks ja õpimotivatsiooni tõstmiseks tuleb muuta laste töökeskkond huvitavaks ja loovust pakkuvaks.
Käesoleva, 2012.aasta täienduskoolitus  toimus Maltal, Sliemas. Kursusel, mis oli teemal „Õppimine ja loovus“, osales 39 inimest 11 Euroopa riigist. Kokku sai väga tore grupp õpetajaid ja koolijuhte vanuses 25-70, igaüks kohal oma rikkaliku teadmiste pagasiga. Suhtusin alguses eelarvamusega nii suure grupi töövõimekusse, kuid kartus oli alusetu. Korraldajate ja lektorite poolt olid kõik õppepäevad ja loengud hästi ette valmistatud, kordagi ei tundnud, et koolituskvaliteet oleks kannatanud liigsuure grupiliikmete arvu pärast. Vastupidi, oli jälle mida õppida. Näiteks kasvõi seda, kuidas korraldada grupitööd nii, et igas loengus oleks elevus ja põnevus. Sellel kursusel valitud grupitöö meetodid olid igati sobilikud tekitamaks kursuslastes suurt õpihuvi.
Kuna õppimine teeb mind teadlikuks ja rõõmsaks, siis jagan meelsasti oma teadmisi ja head meeleolu nii kolleegide kui  õpilastega. Jagan kolleegidega lahkelt omi mõtteid, küsin nende arvamusi, tutvustan uusi õppematerjale ja -meetodeid ning korraldan meeleldi ülevaatlikke koolitusi. Tean, et olen nakatanud mitmeid kolleege osalemaks Comeniuse programmi kursustel ning loodan, et minu innukus motiveerib veel paljusid end erinevates koolitusprogrammides täiendama.
Kokkuvõtteks võin öelda, et olen õnnelik inimene, kellel on olnud võimalus osa saada paljudest huvitavatest, tööks vajalikest ja vaimu rikastavatest koolitustest. Olen teinud endale toreda kingituse – olen osanud mitmekesiselt ja väärtuslikult toetada enda kui isiksuse arengut. Loodan, et minu õpihuvi kestab veel palju aastaid. 
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