„Rõõm õppimisest, rõõm jagamisest!“
Birgy Lorenz, Pelgulinna Gümnaasiumi arvutiõpetaja ja IT-arendusjuht
Jagamine on eestlaslikult võõras tegevus, kuna tundub, et miski kaob ära, kui oma hea idee ära anda. See aga ei ole tõsi käesoleval digitaalsel ajastul, nagu jutustab ka Linnar Viik „EITSA e-õppe nädala raames“. Digitaalsed ideed paljunevad ning keegi ei jää millestki ilma, sünergiast tekib lisaväärtus. 
Eesti on traditsioonilisuses ja liberaalsuses jõudnud murdepunkti. Vanamoodi enam ei saa, uutmoodi ei oska. 21. sajandil vajavad õpilased uusi väärtuseid ja oskuseid. Kui  mõtlen, milline on hetkel õpetaja või koolijuhi võimalus saada kogemusi teiste maade õpisüsteemidest ja mõtteviisist, siis esimesena tuleb meelde Archimedese ja Comeniuse pakutavad programmid. 
Jalgratta leiutamisest loobumine aitab kokku hoida aega ja raha. Õpetaja koolis ei lao müüri, vaid ehitab lossi. Oskus toimida meeskonnas, olla liidrina, osata ennast juhtida ning unustada kartus, et „maailm saab hukka kui meid siin ei ole“. Inimene, kes on saanud reaalse elu kogemuse on leidlikum, puhanum, värskem, enesekindlam ja mis kõige olulisem jagab rõõmsameelselt oma saadud kogemusi ka edasi. Mulle tundub, et Eestis on hakanud „jää liikuma“ ehk meie haridus (õpetajad ja koolijuhid) avaneb imeilusa roosinupuna ja pakub oma kastepärleid mitte ainult lokaalselt, vaid ka rahvusvaheliselt nautimiseks. 
Õppelähetused ja koostöö riikide õpetajaskonna ja koolijuhtide vahel on saavutamas oma kindla koha igas koolist – eTwinning, kus luuakse kontaktid virtuaalselt, Comenius, kus viiakse unistused ellu. Kuid iga asi saab hoopis teise alguse ja kvaliteedi, kui usaldussuhe saab kinnitatud juba enne õpilastega pea ees suhtlemisse sukeldumisel. On koole kus koolijuht peab iga õpetaja töö osaks, et kord elus külastatakse mõnda teist maad, mõni aga topib õpetajad bussi ja sõidab nendega kasvõi Lapimaale. Õpetaja harimisse suunatud raha toob saja kordselt tagasi. 
Õppelähetus ei õpeta ainult tundma külastatavat maad, uusi teadmisi lektoritelt, vaid annab arusaama erinevate maade inimestest, harjutustest-tavadest, toimimisest. Minu esimene õppelähetus toimus Šhotimaale 2007. aastal, mida kirjeldaksin kui eluterve vanemate ja laste koostööd rõhutava tehnoloogilise oaasina Euroopas. Õppisin juurde kuidas tuleb oma kooli IT-d arendada. Seda mõtteviisi ja kogemustepagasit kannan siiani tänutundega kaasas ning jagan teistega läbi vastloodud Eesti Informaatikaõpetajate Seltsi, Tallinna Informaatika ainesektsioonis, Tallinna Haridusameti IKT nõukogus, Tallinna Ülikoolis kui ka mujal. Teadmised arengu planeerimisest, kesksest tehnoloogia soetamisest on andnud panuse minu kui spetsialisti ja eksperdiks kasvamisele nii Eesti kui ka rahvusvahelisel areenil. Rõõmu pakus ka lähetuse ajal kokkusattumine kohalike eestlastega raadiointervjuu tegemisel. Seega on tõesti Hemingway-likult tõsi, et igas sadamas on kindlasti mõni eestlane. 
Teine seiklus, Maltal 2010. aastal, andis uusi teadmisi e-õppe võimalikkusest kui ka trikkidest nippidest Euroopast raha Eestisse tuua. Naljakas oli muidugi see, et Malta ei ole oma traditsioonilisusega tugev ei IT-arengus ega ka e-õppe vallas. Inimesed, kes kokku olid tulnud ja suurepärased koolitajad, tegid sellest väärtusliku kogemuse. Sellest ajast on siiani aegajalt elavnev Näoraamatu (Facebook) kogukond ja sõprussidemed. Sellest koolitusest tõin kaasa ka kotitäie uusi metoodikaid ja tööriistu, millega õpilastega tehtavat tööd elavdada. 
Kohtumine erinevate maade esindajatega on avanud Pelgulinna Gümnaasiumi maailmale. Meie kooli külastab pea iga nädal mõni huviline, kes soovib teada saada kuidas oleme selle teekonna läbinud ja mida on teistel sellest õppida. Uued metoodikad, vastutuse jagamine, koostööle suunatus, innovaatika, tehnoloogialembus ja loovus võiksid olla meie kooli kollektiivi märksõnadeks. See on aidanud kasvada ka minul viimaste aastatega kogemuste jagajaks konverentsidel, töögruppides, meedias ning andnud oma panuse ka jõudmast doktorantuuri Tallinna Ülikoolis. 
[bookmark: _GoBack]Selle eest tänu ka Archimedese SA programmile ning meeskonnale, ilma kelleta poleks see teekond võib-olla alanudki. Lugejatele ja mõtisklejatele soovitan aga astuda esimene samm, sest võita on ainult terve maailma, kaotada pole aga midagi!
