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Olen üksi öises lennujaamas. Veidi ärevaid mõtteid aitavad summutada vaid südamlikud meilid koolituse korraldajalt. Kõik lihtsalt peab hästi minema! Hommikul hotelli rõdul seistes võtab mind sooja tuulega vastu helekollane maa – mellieha  nagu mesi – Malta. See mee ja päikesevalguse värv, mille järgi on saareriik oma nime saanud, jääb  minuga kogu kursuse ajaks ja saadab mind veel praegugi, kui mõtlen tagasi  koolitusnädalale.
Oma igapäevases töös püüan tuua loodust ja seal toimuvat õpilastele lähemale, või täpsemalt, viia lapsi loodusele lähemale. Nii kasutangi palju õpet avatud õpikeskkonnas. Selleks olen kogemusi saanud paljudelt headelt Eesti spetsialistidelt, kuid korraga tekkis soov tutvuda väliõppega  mujal maailmas, avardada vaadet. Ja seda avaramat vaadet pakkus Comeniuse Elukestva Õppe Programm. Koolitaja Sans Frontier Europe on perefirma ja juba esimesel kohtumisel firma juhi, särava üle seitsmekümnese härrasmehega, sai selgeks, et loodust õpitakse looduse keskel. Meie päevad tegi unustamatult sisukaks maltalanna, kelle õlul on juhendajatöö mitte ainult looduskursusel, vaid ka ajaloo ja rahvapärimuse kursustel. Võiks arvata, et selline universaalsus võtab punkte maha, kuid otse vastupidi! Taimeraamat kaenla all, kulgesime maipäikeses juba kuivama kippuva looduse keskel. Meie põhiliseks teemaks oli vahemereline floora ja fauna. Tundmatute liikide keskel liikudes märkad rohkem neid, kellel selgesti eristatavad tunnused – õied, viljad. Nende juures peatumegi ja kuuleme kas tegu on  haruldasema või tavalisema taimega. Atraktiivne silmale muutub atraktiivseks mälule. Väike sisalik vupsab peitu, neid on siin palju ja mitmeid liike, ja korraga oleme Rooma-aegsete kivisse raiutud mesitarude ees. Võõramaalasele hästi arusaadavas inglise keeles kuuleme mesitarude ehitusest, toimimisest, ajaloolisest taustast. Samas saame teada, et mesi on praegugi majanduslikult oluline mesinikele, mitu erinevat mett saab koguda aasta jooksul ja et hea une tekitab just loodusliku tüümiani mesi koos sooja piimaga. Korraga on kõik seotud: maa ajalugu, inimesed, loodus, majandus ja tervis. Järgmised näited ei lase ennast kaua oodata. Rikkalike õitega puid ja põõsaid saab tundma õppida presidendi lossiaias. Kuna ilma kastmissüsteemita see ei toimi, saame ülevaate kohalikust kliimast ja sellega seonduvatest raskustest mitte ainult looduses vaid ka inimese igapäevaelus. Möödume kollakast paekivist presidendilossist. President valitakse üheks ametiajaks ja siis on tal elu lõpuni muretu elu – sujuvalt voolab teave riigijuhtimisest taimenimede vahele. Liikudes järgmiste looduslike objektide juurde, möödume kaunite pitsiliste ornamentidega hiiglaslikust kirikust ja astume sisse. Kiriku peakupli läbimõõt on suuruselt maailmas neljandal kohal. Saame teada, et 98% Malta elanikkonnast on usklikud ja nüüd mõistame, miks mõnes linnas on tänavatel säravad kaunistused – nii olulised on kirikupühad. Kolmandal päeval hakkad taipama, kui oluline on näha tervikut, et mõista pisiasju. Taimede ja loomade õppimise kõrval oleme märkamatult saanud taustateadmisi ajaloost ja rahvast ja paljust muustki, mis on loodust kujundanud. Ühtäkki adud oma kõigi keharakkudega, kui seotud kõik omavahel on  – loodus, inimesed, kultuur, kliima, ajalugu. See äratundmine tekitab endaski soovi kasutada teadmiste edasiandmisel sellist sünergilist lähenemist. Kindlasti on samasugune lähenemine võimalik ka koolis, natuke rohkem oleks vaid vaja väljumist raamidest, aega ja entusiastlikku pealehakkamist.
Lõuna. Kui selgub, et see saab olema mitmekäiguline ja võib võtta paar tundi, olen hämmingus. Miks selline ajakulu keset päeva? Aga tuleb välja, et meeldiva intervalliga saabuvate roogade vahele kuuleme juhendajalt ülevaadet Malta haridussüsteemist, tööhõivest, poliitikast, kliimast, põllumajandusest, igapäevaelust ja looduskaitsest. Me saame teada, et tööpuudus pole probleem, et Malta ülikool on noore maltalase jaoks parim valik, et kivist põrandad ja laed on suvekuumuse kaitseks mõistlik investeering, et kotkaid ja kakke tahavad inimesed endale lemmikloomaks , et õppida tundma lindude elu ja veel palju-palju muud. Iga lõuna on kui multiteabeline loeng. Oleme vaimustuses pakutavatest roogadest, kiidame menüüd, kus on esindatud just Malta toidud. Toit on iga maa kultuuri osa ja tihedas seoses loodusega.
Iga päeva lõpus küsib juhendaja, kuidas meeldis ja mis eriti meeldis ja mida veel sooviksite kuulda-näha. Kõik saavad avaldada oma arvamust. Ja siit tuleb teine asi, mida justkui ei märka, aga adud juba poole kursuse ajal, kui oluline see on – tagasiside. Meid oli viis õppijat erinevatest Euroopa riikidest, eri vanuses ja erineva taustaga. Meie arvamust küsiti kõigi päevas toimunud tegevuse kohta. Seda tehti peaaegu märkamatult, aga arvesse võeti vägagi märgatavalt. Võib öelda, et me kujundasime endale ise täiusliku kursuse. Vaimustus sisalikust tänaval viis retkeni, kus kindlasti pidi nägema gekosid – teie seas oli ju huviline! Vaimustus Malta toitudest viis igal päeval erinevasse söögikohta just maltapäraste toitude tutvustamise eesmärgil – teie ju olite huvitatud rahvustoitudest! Kui kursuse pidulikul lõpetamisel firma juht hr. Louis Tomasuolo rääkis värvikaid lugusid kursuslastest läbi aegade, tänas meid osavõtu eest ja iseloomustas kokkuvõtvalt meie huvi ja tähelepanelikkust kursuse jooksul, mõistsin veelkord,  kui tähtis on tema jaoks osalejate arvamus. Malta värvikat loodust ja kultuuri on võimalik tutvustada ilmselt mitmeti, kuid tagasiside kaudu olime loonud endale sellise kursuse, nagu me soovisime. Nii tajud jällegi kõigi keharakkudega, kui oluline on suhtlus õpetatavaga. See kogemus on jätnud minusse soovi edaspidi veelgi rohkem pöörata tähelepanu tagasisidele.
Koolitus on võimalus olla õppija, et mitte unustada seda rolli, milles on sajad õpilased minu ees iga päev. Miks välismaa? Välismaa võiks pigem taandada sõnadele teine keskkond, teised inimesed, teine kultuur – avaram vaade. Olen aktiivne täiendkoolitustel osaleja  ka Eestis, aga tuleb tõdeda, et olles nüüd käinud väliskoolitusel, saan  aru kui vajalik on avardada enda vaadet läbi erinevate silmade ja tegude. Tunnen selgesti, et tänu kursusel kogetule olen tõusnud õpetamises kõrgemale tasemele. Tulles tagasi argiellu, tahan  ühtäkki olla jälle rohkem andja, olla rõõmsam jagaja. Juures on üks osa nähtavat teavet, mida jagada, ja siis veel see nähtamatu midagi, mille oled kaasa saanud ja mis kiirgab sinus veel pikka aega. Kes teab, kas põhjus oli päikeses, juhendajas, kelle suust voolas tervikuks kultuur, ajalugu ja loodus, või hoopis minu enese avatuses, aga see oli kursus, kust sajast ei jäänud puudu ühtegi punkti.
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