Rõõm õppimisest, rõõm jagamisest
	Eesmärgiga täiustada õpetamisoskust, arendada loovust ning ka keele kasutamist, oli mul võimalus osaleda eelmisel kevadel kahenädalalsel kursusel “Language and practical methodology: Creativity in the classroom; 2 week course for European teachers of English at Primary level“ Colchesteris, mis asub Londonist 90 km kaugusel. Kursus sisaldas erinevaid seminare nagu inglise keele kui võõrkeele õpetamine ja metoodika algkoolis, erinevad koolitüübid Inglismaal ja Wales’is ning algharidus Inglsimaal, aga ka kolme kooli külastamist ning lisaks kultuurielamusi Londonis, Colchesteris, Norwichis ja Constable maakonnas. 
Perkond Granatal, kes mulle kaheks nädalaks oma kodu uksed avas, oli suur osa koolituse kordamineku ja inglaste pereväärtuste tutvustamise osas. Nii avanes mulle võimalus külastada erinevaid kodusid ja nautida inglaslikku külalislahkust. Inglaste kodu on ise juba suur vaatamisväärsus – elutuba täis diivaneid ja tugitoole, et mõnusalt perega aega veeta, suhelda ja teed juua. Itaallasest pereisa ja inglannast pereproua pidasid koos Itaalia restorani, kus me ka kursusekaaslastega ühist õhtusööki nautisime. Õhtusöögid, mis kestsid 2 -3 tundi, olid ülikülluslikud, koosnedes 2-3 eelroast, pearoast ja magustoidust ning muidugi veinist. Õhtusöök andis hea võimaluse suhelda, vestelda ja keelt praktiseerida. Proua Granataga sai koos otsitud internetist vastuseid kuningliku pere liikmete töökohustuste ja pereelu kohta, arutatud poliitilisi sündmusi riigis ning muidugi kuninglike pulmade teema ja ajakirjanduslikud artiklid olid sel ajal väga päevakorras. Reede õhtul aga ostsime inglaste rahvusrooga „Fish and chips“, mida siis kodus nautisime. Pereema rääkis, et kui tema lapsed veel kodus elasid, siis oli see traditsiooniks igal reedel. 
Esimeseks õppejõuks oli meil Mr Mark Skipper, kes oli erakordselt meeldiv ja väga hea huumorimeelega mees. Meie grupis oli viis rumeenlannat, hispaanlanna, tšehhitar ja leedulanna. Eks alguses tundsid kõik end veidikene pinges ja ärevil ning Kristiina Leedust, kellega teeme koostööd siiani, teatas kohe tutvustuse alguses: „My name is Kristiina and I’m nice!“  See naljakas intsident näitas, et ka täiskasvanud õppijad, nii nagu lapsed on uutes situatsioonides ärevil ning suutelised kogu eelneva tarkuse hetkega unustama. Meie sarmikas õppejõud asus kohe ärevat õhkkonda sulatama ning pakkus algatuseks, et ta arvab ära iga kursuslase riigi, kust me pärit oleme, kinnitades, et ta on rahvuste tundmisel väga osav. Ainuke, mis me tegema pidime, oli oma nime ütlema. See rahvuste mõistatuste lahendamine tekitas suurt elevust, kilkeid ja naeru ning nii uskumatu kui see ka ei olnud, oli meie mõistataja lihtsalt suurepärane ja eksimatu. Teiseks kohanemise ülesandeks oli tema küsimustele eitavalt vastamine ning naermine ei olnud ka lubatud. Võitjatele lubati autasuks kohtumist kuulsa filminäitlejaga, kelle nime me usinalt kirja olime pannud. Esialgu kergena näiv ülesanne oli ütlemata raske ja juba mõne inimese küsitlemise järel oli selge, et selles mängus saab võitjaks naer ning positiivne ja sõbralik õhkkond. Pärast neid harjutusi tundsid ennast kõik vabalt ning meie kahenädalane koolitus võiski alata. 
Väga põnev oli Mr Skipperi loengu ülesehitus. Ta jagas meile erinevaid grammatilisi pähkleid pureda ning pärast lausete ja harjutuste kallal vaeva nägemist, sidus ta grammatilise analüüsi meeldivalt ja loominguliselt Inglismaa ajaloo, kultuuri, koolisüsteemi ja huvitavate seikadega koolielust. Põnev oli kuulda tema tähelepanekuid kooli kui institutsiooni muutumisest ajas. Tema oli meie kõigi vaieldamatu lemmik ning õppisime, et nii lapsel kui ka täiskasvanul on uues õppesituatsioonis omad hirmud ja kohanemisprobleemid. Tulemuslikku koostööd ei sünni enne, kui need probleemid on lahenduse leidnud ning kõik õppijad end uues õpisituatsioonis ja keskkonnas turvaliselt tunnevad. Edasi omandasime me teadmisi uuematest inglise keele õpetamise meetoditest ja lähenemisvisiidest, saime palju ideid õpilaste motiveerimiseks ning nende kaasamiseks inglise keele tundides. Tutvusime ka uute strateegiatega ning kuidas kohandada oma õpetamisstiile erinevate õppimisviiside ja vajadustega. Kogu õppetegevus oli väga vaheldusrikas ja loov. Lisaks erinevatele jaotusmaterjalidele, mida me saime, koostasime ja valmistasime ka ise mitmesuguseid õppevahendeid.
Õppejõud Mrs Vanessa Reilly pööras suurt rõhku keele õpetamisele läbi lugude jutustamise, juttude analüüsimise ja dramatiseeringu. Jutte ja lugusid jutustati slaidiesitluse vahendusel, see võimaldab kogu klassil tööd teha sama looga, lisaks olid toetavad pildid, plakatid ja käpiknukud. Käpiknukkude kasutamist keele õpetamisel pidas õppejõud väga oluliseks, sest neid kasutades elavad õplased rolli sisse ning julgevad esineda, rääkida, vigu teha ning eksida. Vähem oluline pole ka sõnavara arendamine läbi rütmisalmide ja laulmise. Õppejõud tutvustas ja jagas erinevaid õppematerjale, internetipõhiseid õppekeskkondi, veebilehti, kus saab vabavarana kasutada erinevaid slaidiesitlusi või ise eriteemalisi Bingolehti valmistada. Proovisime ühte veebilehte, kus õpilastel oli ise võimalik jutte kirjutada ja avaldada. Võtmesõnaks oli loovus! Lisaks tutvustas õppejõud ka enda kirjastatud õppematerjale, mida on võimalik tellida Oxford University Press vahendusel. Huvitav oli töötada suurepärase, kogenud õppejõuga, kes on ise töötanud keeleõpetajana ning omab suuri kogemusi just noorema kooliastmeõpilaste inglise keele õpetamisel. 
Kustumatu mulje jätsid kõikidele kursuslastele koolikülastused. Kolmel päeval oli meil võimalus külastada kahte riiklikku ja ühte erakooli. Kooli külastamiseks oli meil riietumise kohta eeskiri, mida võisime kanda ja mis ei olnud lubatud, samuti tutvustati meile reegleid, kuidas suhelda õpilastega, millised olid võimalused pildistamiseks jne.
Erakool jättis kustumatu mulje selle poolest, et lastel olid suurepärased ja mitmekesised võimalused oma huvialadega tegelelmiseks peale koolipäeva ehk siis kella kolmest kuueni. Oli võimalus tennist, jalgpalli ja squash’i mängida, ujuda jt spordialadega tegeleda. Sportimine on normaalne igapäevaelu osa ja väga poupulaarne. Igal õpilasel on keskmiselt kaks spordiala, millega ta tegeleb ning 95% kooli õpilastest võttis pealelõunasest tegevusest osa.
Kõikides koolides jäi silma õpilaste ja õpetajate vaheline sõbralik ja vahetu suhtlemine, meesõpetajate rohkus ning kõikide õpetajate hea huumorimeel. Väga palju arvestatakse õpilaste individuaalsete võimetega ning tehakse palju koosööd. Suurt tähelepanu pööratakse lugemisele ja loetust arusaamisele. Igal nädalal käivad lapsed individuaalselt eraldi õpetaja juures, kellele nad siis loevad ja loetust räägivad. Igale lapsele kulutatakse korraga u 15 minutit. Armastust raamatute ja lugemise vastu oli tunda igal pool ning mitmes tunnis nägime, kuidas raamatuid ja tekste kasutati grammatika õpetamiseks. Õpilastel on ka eraldi kooli logoga raamatukott, kus igal reedel uus raamat kooli poolt lugemiseks antakse. Loetud raamatute kohta peetakse täpset arvestust. Eesti kooli võiks sellest kogemusest midagi üle võtta.
Märkimata ei saa jätta ka seda, kui korrektsed nägid inglise õpilased välja koolivormis. Iga õpilane on oma koolivormiga kooli visiitkaardiks ning viisakas käitumine on koolilapseks ja ka inglaseks olemise üks osa. Meelde jäi Mr Skipperi jutt, et kui tema laps oli, siis polnud tema vanemate arvates suuremat ebaviisakust, kui see, et laps ei tänanud või vabandanud.
Mind üllatasid väga õpilaste tervislikud toitumisharjumused. Meil oli võimalus koolisööklas kogeda, kuidas ja mida lapsed söövad. Uskumatuna näis see, et lapsed ise tõstsid vabatahtlikult oma taldrikule hautatud brokkolit, herneid ja porgandeid ning seda mitte üldsegi väikestes kogustes. Väga meeldis ka õpilaste pikk tunnine lõunavahetund, kus lapsed said mänguväljakul suhelda, jalutada, joosta, ronida ja positiivset energiat järgnevateks tundideks koguda. Ehk on siitki midagi õppida. Koolide juurde mänguväljakute rajamine ning pikematel vahetundidel õpilastega õues olemine on hea mõte. Kahtlemata pole ju halba ilma, vaid valed riided.
Julgustan kõiki huvilisi kandideerima Comeniuse stipendiumile ja osa võtma koolitusest Suurbritannias. Pole suuremat rõõmu kui õppida päris keelekeskkonnas ning õpitut oma kolleegidega jagada. Ühtlasi on võimalus saada kogemusi teistelt Euroopa õpetajatelt või leida sõber kogu eluks mõnest Euroopa riigist. 
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