„Rõõm õppimisest, rõõm jagamisest!“
 

Osalemisest Comeniuse täienduskoolitusprogrammis on möödunud juba umbes poolteist aastat, kuid mälestused ning head emotsioonid sellest on siiani alles. 


Kui alguses tutvusin taotlusankeediga, siis pidin ennast mõnda aega innustama, et ma julgeksin selle täitmise üldse ette võtta, sest võõrkeeles mõtlemine ja kirjutamine ei ole minu jaoks igapäevane tegevus. Seda suurem rõõm oli saada positiivne vastus ning tunda uhkust, et suudan kandideerida edukalt ka mitte võõrkeele õpetajana. Kuna inglise keel on tänapäeva lingua franca,  siis selles keeles eneseväljendamine on üks tähtsamaid oskusi kaasaegses globaliseeruvas maailmas. 


Kuna koolitus ei olnud suunatud otseselt ajaloo- või ühiskonnaõpetajatele, vaid keskendus pigem üldistele pedagoogilistele aspektidele, siis koosnes  koolituses osalejate ring väga erineva taustaga inimestest, kellega suhtlemine ning üksteise kogemustest õppimine oli äärmiselt huvitav ning vaimselt rikastav. 


Juba erinevate riikide õppekavade ning koolisüsteemide tutvustamine teineteisele oli põnev ning andis teadmise, et kuigi me oleme ühises Euroopas, siis arusaamad ning traditsioonid võivad olla üpriski erinevad. Näiteks tegi kadedaks kreeka õpilastesse kujundatud harjumus vähemalt koolis võimalikult palju keskkonnasõbralikult käituda taaskasutades, prügi sorteerides jne. Või teiselt poolt tulnud teadmine, et  itaalia lapsed  peavad ühes koolitunnis meie 45 minuti asemel 60 minutit  istuma ning meie koolisüsteemile omaseid vahetunde nad üldse ei saa nautida, pani neile lastele kaasa tundma. 


Lisaks erinevatele ettekannetele pakkus koolitusprogramm ka mõningaid töötubasid, milles osalemine oli mulle eriliselt meelt mööda, sest praktiline tegevus annab  alati silmaga nähtava või füüsiliselt tajutava tulemuse ning on mulle kui õppijale kõige lihtsam väljund kogetavat tagasi peegeldada. Meie grupp sai näiteks ühiselt savi voolida, nukufilmi teha või tutvuda podcasting´uga. Loomulikult  oli eriliseks boonuseks nende õpitubade juures ka meeskonnas töötamine, kus antud juhul tulid hästi välja meie kui eurooplaste kultuurilised erinevused aga ka inimlikus plaanis sarnasused. 


Oma igapäevatöös ehk ajaloo- ja ühiskonnaõpetuse tundides saan neid samu tegevusi väga hästi ära kasutada. Takistuseks  kahe viimase meetodi ellu viimisel on  küll kahjuks kooli peaaegu olematu tehniline varustatus ning arvutipargi mahajäämus, kuid hea tahtmise ning planeerimise korral siiski mingil määral teostatavad.  


See ei olnud minu esimene väliskoolitus, kuid on senistest kindlasti kõige meeldejäävam olnud eelkõige  geograafilise asukoha (minu jaoks eksootilises Vahemere piirkonnas) tõttu. Malta oma kultuuri- ja ajaloopärandiga on tõeline pärl ning ma olen väga õnnelik, et programm ei sisaldanud ainult konverentsiruumis istumist, vaid ekskursiivset tutvumist nii  Malta kui ka Gozo saarega. Ma usun, et hea õpetaja peab olema laia silmaringiga, mida väliskoolitusel osalemine kindlasti suurendab. 


Edukas koolitusel osalemine on suurendanud minus soovi uuesti kandideerida ning osaleda tulevikus veel paljudes eriilmelistes programmides, millest Comeniuse- oma on  tänuväärt eelkõige seetõttu, et see ka kõik kulud katab. Ei ole ju mingi saladus, et Eesti õpetajate palgad on väikesed või vähemalt mitte piisavalt kõrged, et saaks endale pere kõrvalt välisreise lubada. Seetõttu tunnistan häbenemata, et taolised koolitused ning programmid on üks väheseid võimalusi õpetajale, et reisida ning oma kultuuri- ning ajaloohuvi rahuldada, pakkudes samal ajal lisaks reisimuljetele ka  kasulikku ning harivat õppetööd. Väga värskendav on peale sellist programmi uuesti klassi ees seista, oma positiivseid emotsioone ning uusi teadmisi õpilastega jagada.
 
Oma kolleegidele olen peale selliseid koolitusi alati reisimuljeid jaganud ning püüdnud innustada neid samuti ennast proovile panema, kuid siiani on need katsed siiski tulemusteta jäänud. Ma arvan, et peamiseks põhjuseks on siiski keeleprobleem, sest suurem osa minu kooli õpetajaskonnast ei valda võõrkeeli või kui oskavad, siis kardavad  seda aktiivselt kasutada.  


Kuna mina aga olen sellistelt koolitustelt alati julgust juurde saanud, siis tunnen iga korraga end kindlamana. Minu jaoks on Comeniuse programm ka edaspidi väga ahvatlev väljakutse ning ma südamest loodan tulevikuski  selle kadalipu positiivselt läbida. 
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