Rõõm õppimisest, rõõm jagamisest!
Erialalt olen ma tehnoloogiaõpetuse õpetaja ning kui Rahumäe põhikooli arendusjuht pakkus võimalust osaleda Tiigrihüppe korraldavatel robootika koolitustel, olin kohe nõus. Juba esimesel koolitusel jäid mind kummitama Comeniuse projektis osalenud mehe muljed robootika kursusest ja elust Kreeta saarel. Asja edasi uurides võtsin ma vastu otsuse kandideerida. Nüüd tagasi mõeldes tean, et sellest kujunes üks mu elu pöördepunkte. Koolitus Kreetal suunas mind uutele väljakutsetele robootika ja õpetamise vallas ning mõjutas ka mu tulevikku puudutavaid otsuseid.
Robootika koolituse valik tulenes nii isiklikust huvist valdkonna vastu kui ka võimalusest seda oma kooli tundides ja huviringis kasutada. Peamine eesmärk oli omandada teadmisi ja kogemusi, et olla piisavalt kompetentne selle aine õpetamiseks. Kahtlemata tean nüüd põhjalikumalt robotsüsteemidest ja eelkõige just programmeerimisest. Lisaks töö- ja tehnoloogiaõpetusele saan õpetada ka peagi koolidesse jõudvat robootikat kui õppeainet. Minu koolitustel osalemine andis ühtlasi mu koolile võimaluse taotleda Tiigrihüppe programmi raames kaasfinantseeringut robootika õppevahendite ostuks ja huvialaringi käivitamiseks.
Kogemus Kreekas pakkus värskeid vaatenurki, mõtteid ning inspiratsiooni edasi liikumiseks. Lisaks teadmistele uuematest õpetamistehnikatest sain ürituselt ka rahvusvahelisi kontakte. Teise kultuurtaustaga õpetajate taktikad ja arusaamad avardasid mu maailmapilti ning pean seda oma ametis vajalikuks.
Muuhulgas oli Kreetal veedetud aeg ka üks mu elu huvitavamaid kultuurilisi kogemusi. Nii mõnelgi õhtul sai kursuse seltskonnaga väljas söömas käidud ja muusikat nauditud. Tekkisid uued tutvused ja mälestused, mis kergelt ei tuhmu. Koolitused välisriikides ei möödu tingimata ainult kursustel käies, see on ka võimalus näha lähemalt erinevaid kultuure, tunda elust rõõmu ning avastada endas midagi uut ja huvitavat.
Kindlasti oli see kogemus väga hariv. Minus tekitab häid emotsioone uute teadmiste omandamine ja tunne sellest, kuidas uued ja vanad teadmised üksteist täiendavad ning sellest koostööst midagi veelgi huvitavamat sünnib. Vaid mõned päevad võõral maal haritud inimestega suheldes ja tegutsedes on suutnud minu arusaamu rohkem muuta kui senised aastad vaikselt koduses keskkonnas nokitsedes. Kreetalt sain kindlasti juurde enesekindlust, sõpru, mälestusi ning osa kreeklaste muretust elulaadist.
Kahtlemata tulevad koolitused välisriikides kasuks ja ma ei ole avastanud ühtegi negatiivset märkimist väärivat põhjust. Ma leian, et tänapäeva muutuvas maailmas peaks ajaga kaasas käima ja selleks on rahvusvahelisel tasandil kogemuste vahetamise võimalus ideaalne. Leian, et minu jaoks on praegu kasulik õppida ka väljaspool koduülikooli, ennast mitmekülgselt täiendada ning seeläbi luua tugev alus oma õpetajatööks.
Ma mõtlen eelkõige oma õpilastele ja sellele, kuidas minu huvi robootika vastu nende tulevikku positiivses mõttes mõjutada võiks. Olen avastanud, et nii mõndagi teemat tehnoloogiaõpetuses saab robootika toel õpetada ehk lihtsaminigi. Noorte huvi tehnoloogia vastu on peaaegu iseeneslik, mistõttu saab seda ära kasutades õpetada ka pealtnäha kuivemaid aineid. Selle valdkonna tundmine annab mulle võimaluse põhikooli ainekavad aja jooksul vastavalt ümber struktureerida. Robootika-temaatika on ajakohane ja tulevikkuvaatav, õpilaste jaoks loomulikult põnev ja arendav.
Olen avastanud, et tehnoloogiaõpetuse õpetamineon just minu ala. Selle alla kuulub palju valdkondi, mis mind ennast on lapsest saati huvitanud. Nüüd on lisandunud võimalus ka enda huvi edasi kanda ehk õpetada. Lisaks koolitundidele on mul nüüd võimalus läbi viia ka ringitunde ja käia oma õpilastega nii kohalikel kui rahvusvahelistel võistlustel robotitega võistlemas. 
Õpetamise kõrvalt olen ma ka jätkuvalt Tallinna Ülikooli töö- ja tehnoloogiaõpetuse tudeng. Justnimelt tänu Kreetal toimunud koolitusele sain ma julgustava tõuke, mille tulemusena täiendan end nüüd käesolaval sügissemestril Lõuna-Koreas, Suncheoni ülikoolis. Õpin siin haridusalaseid informatsiooni- ja kommunikatsioonitehnoloogiaid ning rahvusvahelise õpetaja tööd. Samuti valmistan siinse ülikooli inseneriõppe osakonnas osa oma bakalaureuse tööst. Ning lisaks on mulle antud võimalus õpetada ülikooli praktika programmi kaudu kohalikus põhikoolis Korea õpilastele inglise keelt.
Enne koolitust Kreetal vaevasid mu pead mitmed kõhklused ja kahtlused, ei julgenud vaadata kodupiirist kaugemale ning ei osanud aimata välismaise koolituskogemuse väärtust. Nüüd olen väga rahul, et käidud sai ning oleksin innustunud ka järgmistest koolitustest osa võtma. Uuest aastast olen tagasi Rahumäe põhikoolis õpetamas ja kõike juba omandatut rakendamas.
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