Rõõm õppimisest, rõõm jagamisest!

Rooma, mai 2010. Ülikooli akadeemiline õhustik, rõõmsameelsed ja oma linna üle uhked itaallased. Comeniuse kursuslasi õpetati nädala jooksul kasutama kaasaegseid info- ja kommunikatsioonitehnoloogia vahendeid, käisime ka ühte kooli... Roomaga sai tutvuda niipalju kui süda lustis.
Lissabon, september 2012. Konverentsihotell, pikad ja sisutihedad õppesessioonid, väga keskendunud ja kursuse sisule fokusseerunud juhendajad Belgiast ja Hollandist. Comeniuslastele räägiti ja nendega koos arutleti pideva pedagoogilise arengu vajalikkuse üle nii isiklikust kui organisatsiooni seisukohast. Lissaboni nägi õhtutuledes.
Olen käinud kahel, üksteisest väga erineval Comeniuse täiendkoolitusel, kuid ometi võin kinnitada, et mõlemast korrast võtsin endaga kaasa väärtuslikku kogemuse. Tihtilugu unustame õpiprotsessis ära õppija isikliku arengu, keskendudes vaid professionaalsete oskuste hankimisele ja teadmiste omandamisele. Tegelik õppimine on pidev liikumine, me ammutame uut teavet ja suhestame seda oma olemasolevate teadmiste, hoiakute ja oskustega. 
Värskendav on oma teadmistepagasit uuendada ja uut kihti peale laduda eemal oma tavapärasest keskkonnast. See annab võimaluse keskenduda vaid ühele teemale. Comeniuse kursuste puhul kursuse eesmärkidele ja sisule. Oma kogemustele tuginedes võin kindlalt väita, et informaalne õppimine, kõik see, mis jääb klassiruumist välja, on sama suure tähtusega, mõnel korral isegi olulisem kui lektorite jagatu. Rahvusvaheliste kursustel osalejate spekter on värvikirev, nii palju erinevaid haridussüsteeme, nii palju erinevaid koole, nii palju erinevaid probleemiasetusi. Ja ometi mahuvad need kõik ühte kooslusesse – Euroopa Liitu. Vabal ajal, Roomas pizzat süües või Lissabonis fado’t kuulates arutavad grupi liikmed tegelikult ka tööalaseid teemasid, aga need on nii toredalt punutud vaba aja viitmisesse, et keegi peaaegu ei saagi arugi, et õppimine toimub täie hooga.
Kontaktid. Jah, meil on internett, on eTwinning, on listid, kuid miski ei kaalu üles suhtlemist silmast-silma. Mäletan oma esimest Comeniuse kontaktseminari, kuhu olid kogunenud kõik huvilised, kel plaanis leida partnereid. Meie grupp leidis end pea kohe, olime ühed esimestest, kes said kohe asuda reaalse projekti kavandamise juurde. Usun, et meie grupi üksteise leidmise juures mängis suurt rolli vahetu suhtlemine ja nö kompimine. Praegu oleme sama grupiga Comeniuse projekti lõpusirgel ning kavandame juba uut perioodi. Samasugused kontaktide sõlmimised toimuvad ka koolitusseminaridel. Proovitakse leida sarnaseid koole, teemasid, mis huvi pakuvad, eesmärgiga tuleviku projektides koostööd teha.   
Õpetajad, kes on käinud rahvusvahelistel koolitustel, kes on suhelnud aktiivselt teiste maade õpetajate-õpilastega, oskavad oma kogemust edasi anda oma õpilastele ja nad uudishimuga nakatada. Usun, et kolleegid saavad seeläbi julgust juurde ka ise rahvusvahelistel koolitustel ja projektides osaleda, kui on kuulnud koolituselt naasnud õpetaja vahvaid muljeid ja näinud ta särasilmi. Kord hõikas üks kolleeg, kes oli just tulnud tagasi koolituselt Türgis, et tahaks juba uuele koolitusele minna! See on parim eeskuju ja julgustus! Nii õpetajatele, õpilastele kui kogu koolile tervikuna.
Rahvusvahelised koolitused annavad võimaluse võrrelda. Võrrelda ennast õpetajana, võrrelda oma kooli, võrrelda haridussüsteeme, ning neid kriitiliselt hinnata. Ei ole olemas ideaalset, kuid alati saab midagi paremaks teha. Usun, et ka väike tegu muudab üldpilti. Seepärast on väga oluline, et õpetaja annab edasi oma kogemusi nii klassiruumis kui õpetajate toas. Koolitusjärgsed arutelud kooli juhtkonnaga võivad viia heade praktikate rakendamisele organisatsioonis. Hea, kui see nii läheb, kahjuks saavad kooli arenguteel mõnikord takistuseks süsteemist johtuvad eripärad. Kuid nendest tõketest ei tohi välja teha, vaid ikka jagada ja levitada hea kogemuse näiteid. Ühistest aruteludest kasvavad lõpuks väga head ideed, mis õnnestub ka praktikasse viia. Kunagi ikka. 
Ühel koolitusel sai mu islandlannast kursusepartner, õppealajuhataja põhikoolis, niipalju innustust, et läks koju sooviga viia samasugune kursus läbi oma kolleegide seas. Ja ta rääkis mitmesessioonilisest, pikemaajalisest koolitusest, mitte 45-minutilisest infojagamisest. Comeniuse kursustel on lisaks sisule väga oluline ka terviku ülesehitus. Meile näidatakse praktikas ette erinevad meetodid, kuidas üht või teist probleemi käsitleda grupis. Samuti minnakse aruteludes väga nüansideni välja. Üks suurepärasemaid kogemusi, mis mulle endale väga palju juurde andis, oli praktiline treening coachingu ja mentorluse erinevuste väljaselgitamisel. Varem oli nende mõistete tähenduspiir mulle ebaselge, kuid peale praktilist treeningut, mida pakuti Comeniuse koolitusel, tean nende erinevust, ja mis tähtsaim, oskan vajadusel mõlemat meetodit praktikas kasutada.  
Koolitused on osa elukestvast õppest. Hea õpetaja õpib ise edasi peale akadeemilise hariduse omandamist ning jagab seda suhtumist oma õpilaste ja kolleegidega. Õpetajate pidev enesetäiendamine ja väärtuste rakendamine koolis tugevdab kooli ja loob tugeva pinnase kooli kui õppiva organisatsiooni arenemiseks. Tänapäeva koolisüsteem on muutumas, õpetajad seisvad silmitsi uue ajastuga. Rahvusvahelised koolitused ja suhtlemine Euroopa kolleegidega aitavad võtta korraks aja maha ning näha oma situatsiooni kõrvaltvaataja pilguga. See on värskendav kogemus, mis võõrsilt koju saabudes ärgitab tegutsema ja uue energiaga oma töösse ja töökeskkonda panustama.
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