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Minu teekond tulbiväljadele algas suvepuhkustest Hiiumaal, mille osaks oli  ka Suuremõisa lossi külastus. Kaks aastat tagasi lõppes lossituur kantseleis avalduse kirjutamisega floristi erialale õppima asumiseks. Mis tehtud, see tehtud!
Kaheksatunnised koolipäevad, testid, kodutööd, tähtajad ja praamisabad hakkasid mind nüüd kimbutama tööle ja igapäevaelule lisaks. Kuni hetkeni, mil asusin teele.
Mind ootas kolmenädalane praktika Middelburgis, Hollandis. Läksime praktikale kolmekesi: kaks vilistlast ja mina. Lendasime talvisest Tallinnast kevadisse Amsterdami ja sealt rongiga Zeelandis asuvasse 800-aastasesse Middelburgi linna. Majutuse leidsime Airbnb-st - kodu linnakese südames. Olin varasemalt hollandlastega ainult reisidel kokku puutunud ja need kohtumised meenusid toredatena. Seetõttu oli hinges kerge tunne, et siin on hea keskkond elu ja ennast teise nurga alt vaadata. Pealegi pidin ju senise elu ja saavutatu kõrvale panema ja alustama nullist - õpipoisina uuel erialal, uues keskkonnas ja keeleruumis. Olin lubanud endale põneva seikluse. 
Esimene tööpäev Miesi lillekauplusteketis seisnes kolme kaupluse ja uute kolleegidega tutvumises.  Korraks vilksatas pähe mõte, et uued kolleegid võisid  oodata noori kooliõpilasi, meie aga olime pigem huvitavas eas elukestva õppe saadikud. Huvi üksteist tundma saada ja kogemusi vahetada tasandas eelnevad ootused ja meist sai ajapikku tiim.
Tavaline hommik lillepoes algas suurte ratastel liikuvate ja potililli täis riiulite transportimisega laost poodi ning lillede paigutamisega laudadele, põrandatele; dekoratsioonide korrastamisega ja lillekimpude vorpimisega. Neid tehti mitmes erinevas hinnaklassis - igat kimpu 2-3 tükki identsena, et kliendile iluefekti võimendada. Tavaliselt anti sortiment ette, aga oli ka kordi, kui sain ise materjali ja hinnaklassi valida. Need olid tõelised loomehetked! Mõelge, kui teil on saadaval suured hortensiatutid, nõtke elulõng, kuninglik flamingolill, sametine prootea, lehvikuna laiuvad monstera lehed, haraline kängurukäpp jne. Lõputu oaas. Valikut oli kordi enam kui minul kogemusi ja oskusi seda kasutada. 
Üsna ruttu sai selgeks, et stiil on Hollandis teine: lopsakad, värviküllased ja ühetasapinnalised kimbud, mis pakitud värvilisse paberisse ja veel omakorda tsellofaani. Täielik luksus. Põhjamaine minimalism, mis kohati tingitud kliimast ja lillede kõrgemast hinnast, ei vaimustanud seal kedagi. Tuli kohaneda uute ootustega. Kuna lillede ja taimede keel on ladina keel, siis lisandus stiili ja töökorralduse omandamisele veel ka ladinakeelsete nimetuste meelde tuletamine ja nimekandja tuvastamine. Oli taimi, mida nägin päriselus esmakordselt, nt Anigozanthos ehk kängurukäpp.  
Ma ei olnud lillepoes kunagi varem töötanud, seetõttu jagus entusiasmi isegi vaaside pesemise ja põrandate pühkimise jaoks. (Kolmandal nädalal see juba rauges.)  Hämmastavalt palju prügi tekib lillede ja taimmaterjali kasutamisel:  megasuured prügikastid, kuhu oleks poolenisti ise  mahtunud, täitusid kiirelt. Kurb oli vaadata, et pika varrega suured õied läksid olenevalt tööst vaid õitena kasutusse.
 Vahel justkui tundus, et juba tuleb ka minul hitt, aga siis nägin meistrite töid ja sain aru, et pikk tee on veel minna. Hollandis kestab floristiõpe 3- 4 aastat hõlmates kahte välispraktikat. Üks minu uutest kolleegidest, Nadia oli praktikal olnud Israelis ja Kanadas ning väitis, et need kogemused olid  erialaselt väga erinevad. Nadia on hingelt maailmakodanik, kes armastab üle kõige raamatuid lugeda, ja kelle looming mind kõige enam puudutas. Ootasin Nadiaga koos töötamise päevi ja lõunapause laoruumis. Õppisin seal laoruumis - 2x15 min teepaus ja 30 min lõuna - hollandlasi armastama. 
Imetlen siiani nende tolerantsust, avatust, lustlikku meelt ja töökust. Rasketes oludes, merepinnast madalamal soisel maalapil, mis on pindalalt sama suur kui meie Eesti, on rajatud kuivendussüsteemid ja tõkendid mereveega maadlemiseks, märkimisväärne keemiatööstus ja muidugi lillekasvatus. Meil on tavapärane oma tegemata toimetusi või pahameelt ilma kaela veeretada. Hollandis on tuuled ja pidev sadu normaalsus ning selle vastu kasutatakse õiget riietust! Ütlus: "Kõik algab suhtumisest!", on enam kui mõistetav.
 Otsustasin kohalikku igapäevaellu veelgi rohkem süveneda ja parim vahend selleks oli jalgratas. Ei mingit kiivrit ega käiguvahetajat, korv, kuhu oma asjad ladustada, oli põhiline.  Hollandlased kolivad  isegi mööblit jalgrattal! Juhtusin nägema ratturit, kel oli korvis toit, seljas kitarr, tagumisel rattal kast kraamiga ja jalgade vahele mahtus veel üks kitarrilaadne instrument. Minu kanderekord jäi  kõigest täis korvi ja kahe poekoti juurde. Iga läbitud kilomeetriga kaasnes ühtsustunne teiste sadade ratturitega. Minu meelest oli rattaid rohkem kui autosid. Hommikul tööle minnes seisin uhkusega foori punase tule taga, kuhu ratturid kogunesid ja kust rohelise tulega starditi nagu Tartu rattamaratonil – sööstes. Armusin jalgrattaga liiklemisse sedavõrd, et võtsin puhkepäevadel pikemaid teekondi ette ümbruskaudsetesse küladesse mööda kanalite äärseid teid ja tulbivälju. Kohale jõudes lubasin preemiaks ka klaasikese Belgia õlut. Hollandlased on kuulsad oma Heinekeni poolest, aga nautimiseks valivad sageli hea naabri Belgia pruulikodade märjukese.
Kuna Belgia asus pooletunnise praamisõidu kaugusel, siis võtsin ka selle seikluse ühel nädalavahetusel ette: praamiga sadamasse ja sealt edasi bussiga UNESCO pärandlinna Bruggesse. Tundsin seal ära tükikese kodust Tallinna ja Hercule Poirot´liku maailma. Tagasi  tulin 3 kilogrammi šokolaadiga.
Märkamatult oli alanud kolmas, st viimane praktikanädal. Ühtlasi oli see ka lillekaupmeeste tähtsaim nädal aastas - emadepäeva nädal.  Sel puhul laienes väljapaneku territoorium veerandi võrra: kõik nurgad, seinad, riiulid täitusid pottide ja seadetega, põrandale sai vaevu nr 39 kingad asetada. Kitsas tagaruumis töötasid kõik alalised ja ajutised töötajad, et varakult valmistuda. Armastatuim toode näis olevat lilletort. Neid valmistati nii, et ümmargune märg vahtplast kaeti samblaga ja seejärel pikiti  samblasse omakorda lilli ning südameid. Ühel päeval katsin 50 alust samblaga! See oli ka suutlikkuse piir, kolme päeva pärast tundsin, et sammal sakib täiega. See oli esimene kord praktika ajal, kus ma tundsin tüdimust. Õnneks meeldivad neile samblakookidega samaväärselt ka vett täis vaasid, kuhu tehakse vormlineaarne kimp. Jah, hollandlane läheb külla vaasis oleva seadega, mis on kenasti pakitud tsellofaani ja mille suurused on minist kuni XXXL-ni. 
Olin hämmingus, kui mulle selgitati, et bukettidele kehtib ka nädalane garantii. Kui poest ostetud lilled närbuvad õige hooldamise korral kiiremini kui 7 päeva võib need poodi tagasi viia ja uue vastu vahetada. See ei ole nii igas kaupluses, aga annab ostjale teadmise, et lilled on värsked. Nägin ise ühte sellist tagastust, aga kuulsin ka, et kui mõni klient korduvalt tagasi toob, siis nad käsitlevad juhtumit rangemalt. 
Selleks, et üht rahvast mõista, tuleb koos ka lõbutseda. Vabaduse päev, Liberty Day on hollandlastele  pidutsemise päev. Selleks puhuks valmistatakse kondiitriärides lipuvärvi glasuuriga sõõrikuid, müüakse temaatilisi särke koos torukübarate ja roheliste parukatega ning korraldatakse võimsaid muusikafestivale. Seadsin sinna sammud minagi. Rahvast oli murdu . Aga mina üksik turist tundsin seal massis end mugavalt. Tegelikult ei lase hollandlased sind end üksikuna tunda, nad leiavad teema, et sinuga vestelda ja hetke jagada. Ole vaid ise vestlusaldis. Õhtu edenedes valjenesid helid  nii laval kui publikus. Tants ja õllesadu hoogustus, kui lavale tuli nende kultusbänd De Staat.  
Oma ajutisse koju lonkides mõtlesin, kui palju oli mul head õnne, et sain selle toreda rahvaga koos töötada, koos pidutseda ja igapäevast elu elada.

Emadepäeva nädalal käidi kolm korda oksjonil kaupa toomas, tavapärase kahe asemel. Oli saabunud minu kord oksjonile kaasa minna. Õhtul läksin varakult magama, et 03.15 poe juurest Miesi lillepoe veokiga Den Haagi poole sõitma hakata. Olin  seda haruldast hetke oodanud, börsil saavad käia ainult akrediteeritud kaupmehed. Ööd on kevadises Hollandis pimedad, aga õnneks särasid tänavalaternad kirkalt. Kirikukell lõi kolm korda ja mul oli 15 min aega, et kohtumispaika jõuda. Soojas öös kolasid minuga koos veel kaks kassi ja jalgrattur, kes tulid kusagilt ja läksid kuhugi. 
Upitasin end veoki kõrgesse kabiini ja leidsin istmelt kaunilt pakitud üllatuse: kohalikud kaneelisaiad, trühvlid ja soolakaramellid koos tänukaardiga praktikal oldud aja eest. Väga armas! 
Öine sõit üle sildade kasvuhoonete valgust kumava taeva all polnudki nii raske, kui esmalt ette kujutasin. Richard Mies, kolmandat põlve lilleäri omanik, oli jutukas ja lõbus. Nägin tossavaid Rotterdami sadama tehaseid, veepumpasid, millega nad oma maad üleujutuse eest kaitsevad ja palju vett. Nägin ka seda, et Holland on tõesti kohati mereveest allpool. Imetlusväärne, et nii ebakindlale pinnale on rajatud toimiv elu. 
[bookmark: _GoBack]Kell 04.45 jõudsime kõrge börsihoone juurde, olime kohal. Mulle näidati kõik olulisemad laoruumid ja külmkambrid ära, et oskaksin hiljem omapäi ringi liikuda. Esimesed ostjad saabusid kell 05.00. Neid oli vähe, aga need, kes olid, hakkasid kell 06.00 algavaks oksjoniks põhjalikult ette valmistama. Arvutites olid spetsiaalsed programmid, kuhu jooksis info müügile tulevast kaubast ja kus oli võimalik märgistada oma huvialused ostud. Samal ajal avati ka kohvik, kus on tavapärane, et vanad semud üksteisele kohvi välja teevad. Vahepeal oli Richardi laual 2-3 kohvi korraga. Oksjon on meeste maailm, nägin peale enda ainult paari naist veel.  Õhus oli muretu melu. Ja siis hakkasid iseliikuvad konteinerid lilledega saali tulema, olukord muutus tõsisemaks, aga ainult hetkeks. Vilistati, veeretati viisijuppi ja naerdi ikka mõnuga edasi. Suurel ekraanil jooksis kolm kella, kus olid taimest fotod, kogused, kvaliteet, tootja ja kemikaalide kasutus või mittekasutus. Hind tekkis panustest. Hea diili said siis, kui vajutasid kiiresti nupule, kui kell oli madala hinna skaalas. Eks ma uurisin seda ruleti moodi toimivat ekraani nii ja naa, aga ega ma selle tööga hakkama ei saaks. Richard Mies hakkas oma isaga juba 17-aastase poisina kaasas käima. Tema teab süsteemi, aga ikka valmistub igaks oksjoniks ette. Pingsa viietunnise oksjoni jooksul tehti kaks pausi. Oksjoni lõppedes kulus veel paar tundi, mil kärudega erinevate müüjate juurest ostetud kaup kohale toodi ja autole laeti.  Tagasiteed avastasin päevavalges ja see oli hoopis teistsugune: meri, rannajoon ja lopsakas maastik. Põnev oli! 
Tagasi oma ajutisse koju jõudes tegin iluune ja läksin koduseks saanud linnakesega hüvasti jätma. Vihma tibutas, nukraks tegi.  Sealseks viimaseks õhtusöögiks valisin kevadised sparglid spinati, muna ja lõhega. Ja muidugi Belgia õlle.
Läbi sooja tiheda vihmasaju jõudsin kahekohvrilise iseliikurina õigeks ajaks jaama. Hollandis on kõik lihtne, isegi rongigraafik: kaks minutit enne pool- või täistundi. 
Rongis meenutasin veel hommikul tööl  oldud hetki ja viimaseid töid. Emadepäevaks tegi see kauplus 90 kimpu, 60 lilletorti jpm. Ma ei usuks, kui poleks seda ise näinud!
Telefon edastas sõnumi Nadialt: „Head koduteed! Sinuga oli tore, hea, et kohtusime. Loodan, et  hoiame sidet ning kohtume peagi.“  
On hea, kui sind võetakse omaks ja on tunne, et midagi jääb sinust maha ja veel rohkem on koju kaasa võtta. 



