1. [bookmark: _GoBack]Step&Play

Svjatoslav Balovnev 
Tallinna Tõnismäe Reaalkooli 3. klass
Step&Play idee on tõsta laste füüsilist aktiivsust ja motiveerida neid mängu abil rohkem liikuma. 
Süsteem koosneb e-käevõrust, online-mängust ja tarkvarast.  
Laps kannab elektroonilist käevõru, mis mõõdab päeva jooksul tema pulssi, sammude arvu, kasutatud kaloreid ning salvestab need. USB-ühenduse abil kantakse andmed arvutisse.  
Salvestatud andmeid kasutatakse online-mängus vajaminevaks krediidiks, boonusteks või punktideks. Rohkem boonuseid saavad need, kes liiguvad aktiivsemalt.  
Mängus peab laps täitma erinevaid ülesandeid määratud tingimuste kohaselt, mille hulka kuuluvad ka käevõru pealt kogunenud punktid. Mängul on keskne kronoloogiline andmebaas kõigi mängijate anonüümsete andmetega. Sisselogimine toimub unikaalse parooli alusel. 
8–9-aastase lapse pulss on 85 lööki minutis ning päevane sammude hulk peaks olema 7000. Mäng seadistatakse nii, et algul peab mängija koguma vähemalt 4000 sammu, keskmine pulss peab olema 85 lööki. Iga järgneva mängu tasemega muutuvad kriteeriumid kõrgemaks ning soodustavad seega aktiivsemat liikumist. Süsteem võimaldab mõõta aktiivsust kogu aeg, kui käevõru on peal. 
Süsteem pakub suurepärase võimaluse mõõta käesoleva põlvkonna laste füüsilist aktiivsust. 
Teeme lapsed tervemaks!

2. Kuidas teha jalakäijate ülekäigurada nähtavaks ja ohutuks
Marko Laanemäe
Tartu Kommertsgümnaasiumi 4. klass
Teele, vöötraja mõlemale poole tuleb paigaldada 10–15 cm laiusega valgusdioodidega lindid ja liikumisandurid. Jalakäija lähenemisel ülekäigurajale muutuvad valgusdioodide lindid oranžiks. 
Lindid on nähtaval nii öösel kui päeval. Ohutussaartele ja tee äärde ei tohiks paigaldada mingeid märke ja poste, mis jalakäijaid varjavad.

3. Aknapesuvedeliku tankur
Lisl Harriet Mikko
Tallinna Reaalkooli 3. klass
Klaasipesuvedelikku saab autosse lasta nagu bensiini. Tankurid asuksid bensiinijaamades ning bensiini tankimise ajal täidetakse ka klaasipesuvedeliku nõu. Vedelikku saab osta täpselt nii palju kui vaja on. Makstakse liitri eest – mitu liitrit läheb, nii palju maksad. Tankur on mõeldud autojuhtidele, eriti naistele, kellel on keeruline vedelikku suurest kanistrist autosse valada. 

4. Isekustuva tindiga paber
Markus Armus
Saaremaa Ühisgümnaasiumi 3. Klass

See on selline printer, kus saab valida, millist tinti trükkimisel kasutada. Üks valik on, et tint jääb paberile alatiseks ja teine valik on, et tint kustub ühe nädala pärast ära. Nii saab sama paberit uuesti kasutada. Paberikulu on hoopis väiksem. Kasutada võivad sellist printerit kõik.

5. Loodussõbralik bussijaam
Simo Kübarsepp
Ahula Lasteaed – Algkooli 2. klass

See bussijaam kasutab päikeseenergiat, et õhtul helendada. Päikesepaneel laeb ennast päeva täis ja terve öö on bussijaam valge ja saablugeda ka bussiaegu. Istmes on samuti sees akud, mis koguvad päikeseenergiat ja õhtul on seal mõnus soe istuda.


6. Elektrooniline seeneraamat

Vootele Mets
Saaremaa Ühisgümnaasiumi 3. Klass

Eestlased armastavad seenel käia. Aga alati ei teata, mis seent korjatekase. Tundmatut seent aga ei tohi korjata. 
Elektroonilise seeneraamat töötab nii, et nõel tuleb torgata seene sisse, vajutaad rohelist nuppu ja siis jälgida väikest lampi ja kõlarit. Peab jälgima, mitu piiksu seeneraamat teeb. Piiksude seletus on:
1 piiks – väga hea seen
2 piiksu – kõlbab kah
3 piiksu – kupatatult kõlbab 
4 piiksu – sellest saab juba mürgituse
5 piiksu – see jäta metsa alla ja pese nõel ka puhtaks.

Seenaraamatul on sees miniuurimislabor, mis määrab inimesele mürgiste ainete hulka. 


7. Retseptipliit
Raimond Parts
Tallinna Reaalkooli 2. klass

Pliit, mille sees on digitaalne kokaraamat. Kokaraamatu kasutamine on sarnane iPadiga. 
Retsepte saab ise muuta, täiendada, sõpradele saata. Raamat arvestab inimeste arvu järgi toidu valmistamiseks vajalikud kogused ja kilokalorid portsu kohta.


8. Värisev äratuskell käevõruna
Joanna Blok
Luunja Keskkooli 2. klass

Inimene paneb äratusega käevõru käele ja läheb magama. Hommikul tunneb ainult tema äratust ning teised saavad rahus magada. Kell on valmistatud pehmest kummisest materjalist, saadaval mitmetes erinevates värvides.  

9. Isetühjenev pall
Hendrik Eerikson
Rakvere Reaalgümnaasiumi 7. Klass

Tühjenemis-süsteemi saab kasutada erinevate pallidel.  
Kui näiteks jalgpall mängu ajal rahva sekka lendab, tühjendab pall ennast ise. Niimoodi saab ennetada lööke pealtvaatajate või mingite esemete pihta. 
Kui pall läheneb sensorile, mis on näiteks akna või pealtvaatajate juures, siis avanevad palli sees klapid. Õhk väljub klapi avadest. Pall kannab liikumisenergia õhu väljasurumisele ning inimene ei saa haiget ja aken või muu ese ei lähe katki.  


10.  LED-numbrimärk autodele

Tanel Turu
Tartu Tamme Gümnaasiumi 11. klass
Uudne LED-numbrimärk paigaldatakse autodele nii ette kui taha. Pealtnäha tavalisele numbrimärgile on lisatud kolmevärvilised LED-pirnid numbritähiste sisse. 

Roheline valgustus näitab, et sõidukit juhib algaja juht kes on just omandanud juhtimisõiguse. 
Punane valgustus näitab, et roolis on juht, kes on võõras linnas.  
Valge valgustus on tavavalgustus, mis põleb kogu aeg, kui sõiduk on liikluses. 
Juht saab valida ka niisuguse variandi, mil korraga põlevad nii punane kui roheline tuli.
Numbrimärgi valgustust saab kontrollida salongist, armatuuri kontrollpaneelil on hoiatustuli juhuks, kui mõni pirn on läbi põlenud.
Kasulik on see numbrimärk sellepärast, et vanematel autodel tihti numbrituli ei tööta, talviti on numbrimärk kinni tuisanud, aga LED kumab läbi ka halvema nähtavuse korral. 
Samuti on algaja juhi tunnus ja võõras linnas liiklev juht kaasliiklejatele ja politseile paremini nähtavad. 

Paigaldada tohivad uudseid numbrimärke vaid professionaalid autoesindustes ja teenindustes. Uutele autodele paigaldatakse see juba tehases. ARK-ist saadud registreerimisnumber  ühendatakse pistiku abil LEDidega. 







