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Haridus ja kultuur




Elukestva õppe programm                                                                             

Leonardo da Vinci allprogramm
Mida pakume kutseõppeasutusele?

Kutseõppeasutus on edukas, kui tema lõpetajad on edukad. Kui ta stimuleerib õppuri soovi õppida, valitud kutse omandada ning sellel kutsealal hästi töötada; tema kriitilist mõtlemist, arenemistahet; kui ta valmistab inimest ette kohtuma keerulise ja pidevalt muutuva tööeluga, kinnistab inimlikke väärtusi, mis aitavad astuda vastu kiiresti arenevale maailmale.

Kutseõppeasutuse edukus sõltub selles töötavate inimeste teadmistest-oskustest ja nende perioodilisest kaasajastamisest. Tundub triviaalne? Samas – täiendkoolitus on kallis ja Eestis ei pruugi  kasutusel olla kõige kaasaegsemaid tehnoloogiaid ja töömeetodeid.  

Ka  Euroopa Liit on huvitatud majanduse konkurentsivõime tõstmisest. Seda loodetakse saavutada koostööprogrammide kaudu, suuri summasid eraldatakse kutsehariduse valdkonna professionaalide tööalase stažeerimise ja praktika jaoks ning koolituse arendamise tarvis. 
Siinkohal saavad Euroopa Liidu ja kutseõppeasutuse huvid kokku. Parim võimalus Sinu kooli arengupotentsiaali realiseerimiseks on projektipõhine koostöö teiste Euroopa riikide kutseõppeasutuste ja ettevõtetega. Leonardo da Vinci programm võimaldab seda.
Mida siis täpsemalt?
Sinu kool võib kaasa lüüa paar aastat vältavas uuendussiirdeprojektis, mis pakub võimaluse ennast tõestanud kvaliteetse koolitustoote ülevõtmiseks mõnest teisest riigist, selle kohandamiseks ja tõlkimiseks. Tooteks võib olla näiteks õppekava, täiendkoolitusmoodul, simulatsiooniprogramm, õppematerjal, e-õppe keskkond või muu projektipõhiselt loodud hea toode. Miks mitte ka oma tooteid teistesse riikidesse siirdada, kui olete loonud midagi kvaliteetset ja uut. 
Või näiteks koostööprojekt,  millesse saab kaasata lisaks osalejatele kutseõppeasutustest (õpetajad + õpilased) ka ettevõtete ja kohalike omavalitsuste töötajaid – nagu nimigi ütleb, on põhikomponendiks koostöö, mille kaudu luuakse midagi – see „miski” peab olema kutsealase koolitusega seotud ja käegakatsutav.  

Programm pakub Sinu kooli õppuritele praktiseerimisvõimalust Euroopa ettevõtetes 2 nädala kui 9 kuu jooksul, silmaringi avardamist, uusi meetodeid, tööd sellistel masinatel ja seadmetel, mida Eestis veel ei ole. Kõige kaasaegsemat tehnoloogiat tundev lõpetaja tõstab vaieldamatult Sinu kooli mainet ja toob õppeprotsessi uusi tuuli. Lisaks arenenud isikuomadused: kõik välispraktikalt tulnud on rõhutanud seda, kui iseseisvaks, avatuks, enesekindlaks nad on muutunud. Võõrkeeleoskus, sotsiaalne ja professionaalne integratsioon veel lisaks.

Ka kogu Sinu kooli nõustav ja kutseid õpetav personal võib Euroopasse stažeerima minna. Mitte küll ühekorraga, kuid  aastate jooksul on see täiest reaalne, kui kooli arengukava seda ette näeb ja kool järjekindlalt projekte esitab. Võimalik on ka teiste sama eriala õpetavate koolidega koopereeruda ja katusprojekte esitada -  ühel aastal Sinu kool, teisel aastal naabermaakond ja kolmandal keegi, kes asub veelgi kaugemal. Soodustab koostööd ja annab sarnase oskusteabe. Projektitöö vahendusel sündinud kontaktid on koolile sageli hilisema kasuliku koostöö lähteks juba tunduvalt laiemate ettevõtmiste elluviimisel.
Praktikatele ja koolitava personali stažeerimisele  eraldatav  toetus katab sõidukulud sihtkohta ja tagasi, kindlustus- ja majutuskulud ning päevaraha. Lisaks pakutakse osalejatele toetust keeleliseks ja kultuuriliseks ettevalmistuseks. Piisav summa eraldatakse ka projekti administratiivkuludeks. Erivajadustega praktikantide/lähetatavate kulud kaetakse erivajadusega seotud lisakulude võrra suurema summaga.

Pole partnereid? Osale kontaktseminaril läbi ettevalmistava lähetuse – garanteerime, et leiad kontakte rohkem kui ühe projekti jagu.
Nii et - kõik sõltub Sinu kooli vajadustest ja võimalustest, kuid ennekõike soovist programmis kaasa teha. Leonardos on oluline just tööandja ja koolitaja vaheline side, see võimaldab  ühel ette valmistada ja teisel saada just selliseid töötajaid, kes oma tööst rahuldust tundes Eesti majanduselu edenemisele kaasa aitavad. 

Takistuseks ei tohiks kujuneda ka rahanappus, sest programm katab lõviosa projektiga kaasnevatest kulutustest, osadel projektiliikidel  ei olegi omaosaluse nõuet.
Tekkis huvi?   Leonardo programmi kohta saad lisateavet meie kodulehelt  www.archimedes.ee/hkk/eonardo . 

