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Eraettevõtjate, Haridus- ja Teadusministeeriumi ning Sihtasutuse Archimedes koostöös on loodud stipendiumi-programm, mille eesmärgiks on toetada andekaid Eesti keskkoolilõpetajaid bakalaureusekraadi omandamisel tunnustatud välisülikoolides. 

Noore õpetlase stipendiumi algatajad soovivad igal aastal toetada keskkoolilõpetajatest noori, kes jätkavad haridusteed Euroopa ja Ameerika tunnustatud ülikoolides.
Stipendiumi võivad taotleda kõik, kes:

· on vastu võetud akadeemiliselt tunnustatud Euroopa või Põhja-Ameerika ülikooli; 

· asuvad 2010. aasta sügisel välisülikoolis õppima bakalaureuse tasemele vastava õppe esimese kursuse  üliõpilasena; 

· on õppemaksu olemasolu korral leidnud võimaluse selle tasumiseks; 

· omavad Eesti Vabariigi kodakondsust. 

Stipendium on ühekordne toetus summas 50 000 krooni.

Järgmine taotluste esitamise tähtaeg on 1. juuli 2010.
Täpsem teave telefonil 699 6490, e-posti aadressil tuuli@archimedes.ee ning Sihtasutuse Archimedes kodulehel: 

                www.archimedes.ee/amk 
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Haridus- ja Teadusministeerium koostöös Sihtasutusega Archimedes kuulutavad välja 2010/2011 õppeaasta konkursi Kristjan Jaagu stipendiumitele, mille eesmärgiks on toetada Eesti kõrgkoolide magistri- ja doktoriõppe üliõpilaste õpinguid välisülikoolide juures ning magistri- ja doktoriõppe üliõpilaste ning õppejõudude õppe- ja teadustööga seotud välislähetusi.

TASEMEÕPE - välisõpingud kuni 1 aasta, sihtrühm doktorandid ja magistrandid. 
Taotluste esitamise tähtaeg: 1. mai 2010 
OSALINE ÕPE - välisõpingud 1 - 5 kuud, sihtrühm doktorandid ja magistrandid. 
Taotluste esitamise tähtajad: 1. mai 2010 ja 1. oktoober 2010
VÄLISLÄHETUSED - välislähetus 3-21 päeva, sihtrühm noored õppejõud (kuni 35 a), doktorandid ja magistrandid. Taotluste esitamise tähtajad: 1. märts 2010, 1. juuni 2010,  1. detsember 2010  
Täpsem teave telefonidel 699 6490 või 696 2432,  e-posti aadressil kristjanjaak@archimedes.ee ning Sihtasutuse Archimedes kodulehel:
www.archimedes.ee/amk
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Kaitse doktorikraad välisülikoolis

Sihtasutus Archimedes ning Haridus- ja Teadusministeerium toetavad Eesti päritolu noorte doktoriõpinguid tunnustatud välisülikoolides. Stipendiumiga kaetakse välismaal õppimisega seotud elamis- ja reisikulud, võimalik on taotleda ka õppemaksu hüvitamist.

Konkurss on avatud kõigile, kes on valmis 2010. aastal välisõpinguid alustama ja keda pärast lõpetamist ootab tagasi mõni Eesti kõrgkool, avaliku sektori asutus või ettevõte. Eriti on oodatud kandidaadid õpetajakoolituse ja kasvatusteaduse, loodus- ja täppisteaduste, tehnoloogia, energeetika ning tervishoiu valdkonnast.

Riikliku koolitustellimuse raames välisülikoolides õppivate üliõpilastega sõlmitakse leping, mille kohaselt peab toetusesaaja peale õpingute edukat läbimist kandideerima tema erialale ning kvalifikatsioonile vastavale ametikohale lähetava kõrgkooli või asutuse juures ja töötama seal valituks osutumise korral vähemalt kolm aastat. 

Taotluste esitamise tähtaeg on 1. märtsil 2010
Täpsem teave telefonil 699 6490, e-posti aadressil tuuli@archimedes.ee ning Sihtasutuse Archimedes kodulehel:
www.archimedes.ee/amk
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Välisriikide stipendiumid

Vastavalt Sihtasutuse Archimedes ning Haridus- ja Teadusministeeriumi vahel sõlmitud kokkulepetele korraldab Archimedes Eesti riigi poolt välisriikidega sõlmitud üliõpilas- ja teadlasvahetust sisaldavate koostöölepingute rakendamist. Samuti vahendab Archimedes informatsiooni erinevate välisriikide poolt ühepoolselt pakutavate õppimis- ja stipendiumivõimaluste kohta. 
Koostöölepinguid, mille raames toimub ka üliõpilas- või teadlasvahetus, on Eesti sõlminud käesoleval hetkel järgmiste riikidega:
Ameerika Ühendriigid, Flandria Liidumaa Belgias, Hiina Rahvavabariik, Iisrael, Itaalia Vabariik, Kreeka Vabariik, Leedu Vabariik, Läti Vabariik, Poola Vabariik, Prantsuse Vabariik, Soome Vabariik, Taani Kuningriik, Tsehhi Vabariik, Türgi Vabariik, Ungari Vabariik, Valloonia Liidumaa Belgias.
Teised välisriikide stipendiumiprogrammid, mida Archimedes vahendab:

· DAAD (Deutscher Akademischer Austausch Dienst) stipendiumid; 

· Jaapani Valitsuse stipendium; 

· Täienduskoolitused Indias, jne.  
Täpsem teave telefonil 699 6496,  e-posti aadressil riikidevaheline@archimedes.ee ning Sihtasutuse Archimedes kodulehel: 
 www.archimedes.ee
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