Sänna Velokuuri projekti tulemustest

Sänna Velokuur on kohalik noortealgatuse projekt, mille toimima saamiseks aitasid kaasa Euroopa Noored programm, Kohaliku Omaalgatuse programm, Rõuge Vallavalitsus, MTÜ Pärmivabriku Töökoda, MTÜ Sänna Kultuurimõis ja lugematul hulgal asjast huvitatud inimesi. Tegemist oli alternatiivset ja tervislikku mõtte- ja liikumisviisi propageeriva projektiga, kus väärtustati käelist tegevust (rataste parandamised), vana hoidmist (vanade rataste kultuur) ja püüti tähelepanu tõmmata üksikisiku rollile nii kohaliku, Eesti kui ka Euroopa ühiskonnas (loengud, filmiõhtud, rattamatkad).

Projekti idee tõukus ülevabariigilisest Eesti Rattarikkaks algatusest, kus sarnane vanade rataste töökoda loodi Tartus. Sänna Velokuuri taga on seltskond ettevõtlikke noori, kes huvituvad just vanadest, nö iseloomuga ratastest. Enamasti iseõppinud mehaanikutele teeb headmeelt igasugune rattakraam. Augustis korraldatud üle-Võrumaalisel vanade rataste kogumisretkel võeti vastu nii raame, kui ka ainult väikest kummilappimist vajavad kaherattalisi. Mida võimalik, need tehti korda, mida mitte, need jäävad ootama uusi rakendusi lennumasinate või lillebukettidena. Juba korda tehtud rattaid on ilus hulk ning need jäävad teenima kohalikke ja ka võõraid huvilisi, kellel aga soovi on. 

Projekti käigus toimunud ürituste – loengute, filmiõhtute, arutelude, õpitubade, rattaretkede ja festivali – kaudu osutati alternatiivile, kuidas läbi igaühe panuse on võimalik muuta maailma. Mitte, et maailma muutmine oleks see eesmärk, vaid et näidata globaalsete probleemide lokaalseid lahendusi, alustades iseendast. Ühelt poolt on see jagatud hingede võrgustik, koostöö sünergia, teisalt kindlasti ka see, et püüda oma elu elada nii, et me oma väikeste ja suurte eludega jääkarudele liiga ei tee. Küllap on see liiga lihtsustatud, isegi triviaalne, kuid omab teatud sügavust ja mõttesilda, mida silmas pidada, et sel tegevusel oleks reaalne tagatis.

Et projekti teadmistepagas ei jääks projektisuvesse, siis on noorte poolt salvestatud videoklipid lihtsamate rataste remondiõpetustega lindile saadud. Samuti prooviti kogu projekti meeleolu joonistada animatsiooni. 

Sänna Velokuuri projekt on läbinisti alternatiivne projekt ning seda on algusest saati saatnud kummastunud pilgud. Ühelt poolt annab see veel rohkem tegutsemiskihku, samas tänapäeval ainult alternatiivi peavooluna ja igapäevaselt tunnistades on mõistetav, et ette tuleb ka palju raskusi. Õnneks aga on see trots hea viis lendamiseks ja see on see, mida meie oma projektiga õppisime.

