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	Euroopa elukestva õppe programmi haridusjuhtide õppelähetuste allprogrammi raames saavad koolijuhid, haridusametnikud jt Eesti hariduse otsustustasandi inimesed osaleda haridusjuhtide õppelähetustel Euroopas. Õppelähetustele koguneb 10-15 haridusjuhti eri Euroopa riikidest, külastatakse haridusasutusi ja arutletakse ühist huvi pakkuval hariduspoliitilisel teemal. Täpsem info haridusjuhtide õppelähetuste programmi kohta Sihtasutuse Archimedes hariduskoostöö keskuse kodulehel http://archimedes.ee/hkk/haridusjuhid




Ettevõtete esindajad on õppelähetuste programmis uus ja oodatud sihtgrupp ja seetõttu sai valitud oma kogemusest rääkima OÜ Puhastusekspert juhataja Helge Alt:

Osalesin 18.-21. oktoobril 2010 Hispaanias, Madriidis toimunud õppelähetusel „Training for real and effective mobility“. See oli minu jaoks teine sama programmi õppelähetus, 2004.a käisin Dublinis. Minu igapäevatöö on OÜ Puhastusekspert juhtimine ja koolitamine, meie ettevõte tegeleb koristusalase koolitusega. Oleme omal alal ka kutseandjaks. Olen puhastusteeninduse kutsekomisjoni esimees. Oma profiililt ettevõtte esindajana erinesin küll teistest õppelähetusel osalejatest, kuid see oli rikastav mulle ja loodetavasti ka kaaslastele.

Madriidis ootas ees mahe sügis, päevaste temperatuuridega lausa üle 20 kraadi ning soe ja sõbralik seltskond. Külastasime mitmeid koolitusorganisatsioone. Erinevate koolitusvormide ühine joon Hispaanias oli see, et nii palju kui võimalik koolitati koos töötavaid ja töötuid inimesi. Grupiliikmete kogemusel muutub Euroopa riikides järjest olulisemaks inimeste tegelik pädevus, olenemata sellest, kus ja kuidas seda omandatakse. 

Väga huvitav kogemus oli ühe maailma suurima kaubanduskontserni El Corte Ingels külastamine. Tegemist on põhiliselt Hispaanias tegutseva kaubandusega tegeleva kontserniga, mis tegeleb ka toitlustusega. Töötajaid on kokku umbes 110 000 inimest. El Corte Ingelsil on oma koolituskeskus, kus saavad ettevalmistuse ja pideva täienduse kõik selles kontsernis töötavad inimesed. Külastasime õppekööke, näidispoodi, kondiitritsehhi jne. Kõikjal hakkas silma tipptasemel õppevarustus. Koolitused on finantseeritud 100% ettevõtte poolt. Selge, et selline õppekeskus nõuab suuri finantseeringuid. See oli hea näide, kuidas koolitus võib olla investeering, vastasel juhul ettevõte ei panustaks nii palju koolitusse.  Veel avaldas muljet nende õppekavade paindlikkus ja kiirus reageerimaks turu muutustele. Isiklikult sain kinnitust ka näost näkku õppe olulisusest ja asendamatusest e-õppega. Nad kasutavad mingis osas küll e-õpet, kuid see jääb toetama muud õpet. Teenindamist jms vaid materjalide kaudu edasi anda on raske.

[bookmark: _GoBack]Õppelähetuse üks suurimaid väärtuseid oli osalejate mitmekesisus - osalejaid oli erinevatest riikidest ja erinevatelt ametitelt. Omavaheline kogemuste vahetamine oli igati põnev ja rikastas uute teadmistega. Suur väärtus oli koosveedetud ajal, suhtleme siiani aktiivselt. Plaanime ühiste projektide kirjutamist. Rahvusvaheliste projektide puhul on kindlate partnerite olemasolu võtmeküsimus, koos veedetud nädal oli hea võimalus näha, kas ja kellega tahaks koostööd jätkata.

Haridusjuhtide õppelähetused on andnud mulle palju - avardanud silmaringi, olen saanud mitmeid häid ideid ja teadmisi oma igapäevatöö paremaks tegemiseks, oluline roll on olnud ka keelepraktikal. 
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