
atraktiivsete võõrkeelsete kvaliteetõppekavade  arendamise toetusskeem

Parandamaks Eesti kõrghariduse tuntust ja konkurentsivõimet maailmas, kuulutame välja suunatud konkursi rahvusvaheliselt atraktiivsete võõr​keelset õpet pakkuvate rakenduskõrghariduse ja magistriastmel õppe​kavade arendustoetusteks arvutiteaduste õppesuunal. Konkursile võib esitada taotlusi uute õppe​kavade loomiseks või olemasolevate arendamiseks (sh võõr​keelseks muutmiseks) eesmärgiga pakkuda kõrge kvaliteediga õpet, mis oleks rahvus​vahelisel areenil atraktiivne, omanäoline ja töö​turu vajadusi arvestav. 

Konkursi läbiviimisel ja valikute tegemisel lähtutakse Riigikogus heaks kiidetud „Kõrg​haridusstrateegia 2006-2015” ning haridus- ja teadusministri kinnitatud „Kõrg​hariduse rahvusvahelistumise strateegia 2006-2015” põhimõtetest.

Nõuded õppekavale

Taotlejaks võib olla kõrgkool, kellel on Eestis õigus pakkuda rakenduskõrghariduse ja/ või magistriõppekavu. Taotleval kõrg​koolil peab õpetatavas valdkonnas olema akrediteeritud õppekavad ja kõrge õppe- ja teadustöö
 tase ning väga hea koostöö IT-valdkonna ettevõtetega. Õppekava tuleb mehitada oma ala tunnustatud spetsia​listidega.

Arendatav magistriõppekava peab panustama riiklike arengukavade ja strateegiate alusel elluviidavatesse tegevustesse, arvestama rahvusvahelisel tööturul toimuvaid arenguid ja võimaldama koolitada spetsialiste valdkonnas, mille järgi on ühis​konnas tugev vajadus. Samas peab see oma sisu poolest eristuma teistest lähiregioonis (Eestis, Baltikumis, Põhja​maades) pakutavatest rahvusvaheliselt avatud õppekavadest.

Loodava õppekava mahuks peab olema magistriõppekavade puhul 60-120 ECTS ainepunkti ja nominaal​kestvuseks 1-2 aastat, koos sellele eelneva esimese astmega peab kava maht olema 300 ECTS aine​punkti (5 aastat). Rakenduskõrgharidusliku õppekava puhul peab õppekava mahuks olema 180 – 240 ECTS ainepunkti ja nominaalkestvuseks 3 -4 aastat. Õppekava peab olema väljundipõhiselt eesmärgistatud ning arves​tama Eesti ja Euroopa kvalifikatsiooniraamistiku nõudeid. 

Toetuse saanud õppekava peab Haridus- ja Teadusministeeriumis olema regist​reeritud hiljemalt 1. jaanuariks 2009 ning õppetöö algama hiljemalt 2009. aasta sügisel. 

Õppekava raames peab õpe toimuma inglise keeles, võimalus selle raames õppida peab olema avatud üliõpilastele kogu maailmast, ühest riigist või riikide rühmast pärit üliõpilas​tele suunatud õppekavu ei toetata. Kõikidele selles osalevatele välistudengitele tuleb tagada võimalus osaleda tasuta eesti keele ja kultuuri kursustel.

Nõuded akadeemilisele personalile 

Loodav õppekava peab olema valdavalt üles ehitatud Eestis olemasolevale kompetent​susele. Õppekava arendamist ja rakendamist peab juhtima isik, kes töötab projekti käivitamise hetkel professorina (rakenduskõrghariduslikus õppes juhtiva õppejõuna) ning kes on oma kitsamal erialal rahvus​vaheliselt tuntud ja tegev rahvusvahelistes erialavõrgustikes. Välisõppejõude on soovitav kaasata nii õppekava arendamisel kui ellu​viimisel, samas ei tohiks loodava õppekava raames toimuv õpe jääda sõltuvaks välis​maisest teadmisest. Eesti õppejõudude juhtiv roll õppekava raken​damisel peaks tagama Eesti olude ja vajaduste suurema arvestamise õppetöö läbi​viimisel ning tekitama tajutava „Eesti asja” tunde. 

Nõuded kõrgkoolile
Õpetav kõrgkool peab olema suuteline õppekava välismaal turundama ja viima teabe potentsiaalsete huvilisteni. Käivitumisel peaks õppekava soovitavalt tekitama huvi määral, mis tooks kaasa silmapaistva konkursi. Soovitavalt peaks vähemalt kolmandik osalevatest üliõpilastest tulema väljastpoolt Eestit.  

Kõrgkool peab pakkuma osalevatele tudengitele ühtlaselt kõrgel tasemel tugiteenuseid, sh akadeemiline nõustamine, abi elamislubade taotlemisel ja majutuse leidmisel, eesti keele õpe, orientatsioon jmt. Esmased teenused ning olulisem õppe- ja töökorraldust puudutav informatsioon peab olema kättesaadav õppetöö läbiviimise keeles.

Tudengite vastuvõtul koheldakse Eesti ja välisüliõpilasi võrdselt, nende teadmiste võrdle​miseks ja hindamiseks rakendatakse ühtseid nõudeid. Kõikide kandidaatide õppe​keele oskuse hindamiseks kasutatakse rahvusvaheliselt tunnustatud teste.

Toetatavad tegevused

Konkursil edukaks osutunud õppekavade arendamiseks eraldatakse arendustoetus, mis katab esimestel aastatel õppekava arendustööga seotud kulutused. Suuremahulisteks infra​struktuuri investee​ringuteks tuleks siiski kasutada vahendeid teistest allikatest, käes​oleva skeemi vahenditest võib infrastruktuuri arendamiseks kasutada maksimaalselt 10%. Õppe​kava käivi​tumisel toetatakse õpet täiendavate õppekohtade rahastamise kaudu, parimatele vastuvõtutingimused täitnud üliõpilastele tagatakse tasuta õppekohad ja stipendium. Teadus- ja arendustegevuse strateegia võtmevaldkondades on võimalik riikliku koolitustellimuse esitamine enamusele uutest õppekohtadest. 

Toetuse kasutamisel on õigustatud kuludeks olemasolevate sarnaste õppe​kavade kattuvuse, struktuuri ja eesmärkide analüüs, väljundi​põhiselt eesmärgistatud õppekava koosta​mine, õppematerjalide tõlkimine, õppe- ja teaduskirjanduse hanki​mine, õppejõudude rahvusvahelises keskkonnas töötamiseks ettevalmistamine, sh. keeleõpe, konkurentsivõimelised töö​tasud, turundustöö, stipendiumid üliõpilastele. Stipendiumiteks võib kasutada kuni 10% arendustoetuse kogumahust.

Käes​oleva konkursi raames on võimalik toetada maksimaalselt kahe  õppekava arendamist. Esmane toetus ühele õppekavale kestab kuni neli aastat (esimeste üliõpilaste lõpetamiseni), rahastamise jätkumine otsusta​takse hiljemalt viiendal aastal läbiviidava vahe​hindamise ja vajalikkuse analüüsi alusel. 

Konkursi korraldus 

Konkursi raames toetatavate õppekavade leidmiseks oodatakse taotlusi arvutiteaduste õppekavu pakkuvatelt kõrgkoolidelt, kus on olemas nii käes​oleva projekti raames eeldatav akadeemiline kompetentsus, atraktiivsus ja omanäolisus ning valdkonna jätku​suutlikkus. Käesoleva konkursi raames võib esitada taotlusi Eesti kõrgkoolide vahelises koostöös sündivate ühisõppekavade arendamiseks. 
Valiku esitatud taotluste vahel teeb haridus- ja teadusministri poolt määratud komisjon. Konkurss toimub kahes voorus. Esmane valik tehakse “ideekonkursil”, arvestades taotluste vastavust meetme tingimustele. Esimeses voorus väljavalitud projektitaotluste esindajatel palutakse esitada lõplik projekt. Lõpliku otsuse tegemisel kasuta​takse suulise kaitsmise formaati. 

       Taotlused

Iga toetust taotleva õppekava kohta palume esimeses voorus esitada lühiülevaade (kuni 5 lehekülge), kus on kajastatud järgmised teemad: 

· Mille poolest erineks arendatav õppekava teistest rahvusvaheliselt avatud võõr​keelsetest õppekavadest regioonis? Miks teie arvates peaks olema välisüliõpilastel huvi õppima tulla Eestisse väljapakutud õppekavale?

· Milline on olemasolev kompetents ja suutlikkus seda loodava õppekava raames rakendada? Kes oleks juhtiv õppejõud? Kui suures mahus  näete vajadust välismaise täiendava kompetentsi järele?

· Millele tuginedes arvatakse, et sellise haridusega spetsialistide järele on puudus? Millistes majandusharudes nähakse lõpetajate rakendumist Eestis (iseloomustage lühidalt Eesti vastavate majandusharude suurust ja mõjukust)?

· Milline on olemasolevate õppejõudude võimekus inglise keeles õppekava ulatuses õppetööd läbi viia? Milline on nende inglise keeles erialase suhtluse ja loengute pidamise kogemus?

· Millistest riikidest ja millisel moel loodetakse leida välisüliõpilased? Millises mahus planeeritakse vastuvõttu (aastas/kaugemas perspektiivis)?

· Millised on taotleva kõrgkooli sama valdkonna õppekavade akrediteerimise senised tulemused? 

· Olemasolevate õppekavade esitamisel kirjeldada, miks taotleja arvates pole õpe seni välisüliõpilastele piisavalt atraktiivne olnud.   


Konkursi teise vooru materjalide esitamise tingimustest antakse teada esimese vooru edukalt läbinutele.  

Edu kriteeriumid

Õppekava tulemuslikkust hinnatakse järgmistes aspektides:

· vastuvõtukonkurss ja selle muutumine ajas; 

· planeeritud õppekohtade täitmine, mitte-residentide ja residentide vahekord;

· õppekava atraktiivsus ja jätkusuutlikkus, huvi tasulistel õppekohtadel õppimise vastu;

· nominaalajaga õpingute lõpetamise osakaal, 

· erialadel, kus see on põhjendatud, lõpetajate jätkamine samas valdkonnas doktori​õppe tasemel;  

· koostöö samas valdkonnas tegutsevate lähiregiooni kõrgkoolide ja ettevõtetega;

· muutused mitte-residentide osakaalus kõrgkooli magistri- ja doktoriõppe üliõpilaste hulgas (ei laiene rakenduskõrghariduslike õppekavade puhul);

· lõpetajate töölerakendumine Eesti tööjõuturul või perspektiiv selleks.

Magistriõppekavade puhul viiakse hindamine läbi hiljemalt neljandal tegevusaastal, rakenduskõrghariduslike õppekavade puhul hiljemalt 5-ndal tegevusaastal.
Tähtaeg

       Eeltaotlused palume saata hiljemalt 15. aprilliks 2008 aadressile: 

„Võõrkeelsed õppekavad”



Mobiilsustoetuste keskus



Sihtasutus Archimedes



Koidula 13a

10125 Tallinn
Esimese vooru tulemused tehakse teatavaks hiljemalt 1. maiks. Esimeses voorus väljavalitud õppekavade osas ootame lõplikke projekte 25. maiks 2008.

Täpsem info: Katrin Kiisler (katrin@archimedes.ee, 7300 325) 
� Nõutav magistriõppekavade puhul
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