Sihtasutus Archimedes

Sihtasutus Archimedes (hankija, tellija), keda esindab juhatuse liige Rait Toompere ja (pakkuja, töövõtja) Firmanimi OÜ/AS/MTÜ/SA, keda esindab juhatuse liige Eesnimi Perekonnanimi, leppisid kokku ja sõlmisid käesoleva asjade hankimise raamlepingu.

Teenuste hankimise töövõtuleping (projekt)
Tallinnas, xx.04.2012 2-8.1/

Pakkuja on edukas pakkuja hankija poolt läbi viidud hankelepingu sõlmimise avalikul pakkumisel nr 1-9/1058.

I Lepingu objekt

Käesoleva lepingu objektiks on Euroopa Noored programmi rahvusvahelise noorsootööalase partnerlusseminari projektijuhtimise tervikteenus.

Pakkuja kohustub käesoleva lepingu alusel ellu viima oma edukaks tunnistatud pakkumuses (avaldus, sisukirjeldus) toodud tingimustel kirjeldatud partnerlusseminari, sh teostama alljärgnevad tööd:

· Partnerlusseminari osalejate leidmine

· Partnerlusseminari osalejate transpordi organiseerimine
· Partnerlusseminari korraldamine (tehnilised küsimused, korraldaja/moderaatori ülesanded, muu korralduslik osa, toitlustamine, majutus)
· Partnerlusseminari ürituse analüüsimine

· Partnerlusseminari järeltegevused

· Aruande esitamine hankijale pärast toodud ülesannete elluviimist hankija poolt toodud vormis
Partnerlusseminari viiakse ellu hiljemalt 30.06.2012. Partnerlusseminari aruanne esitatakse hiljemalt 30.08.2012.

III Lepingu periood

Lepingu periood on xx.04.2012 kuni 30.08.2012.

IV Maksed

Tellija teostab töövõtjale ettemakse pakkumuses esitatud summa kohta 80 % ulatuses pärast hankelepingu sõlmimist 21 päeva jooksul. Lõplik osa 20 % tasutakse 21 päeva jooksul pärast töövõtja poolt kõigi ülesannete täitmist.
V Kahju hüvitamine ja leppetrahv
Käesolevas lepingu alusel toimuma pidanud partnerlusseminari ärajäämisel töövõtja süü tõttu (juhul, kui töövõtja ei teosta oma toiminguid piisava hoolsusega või jätab need teostamata) hüvitab töövõtja tellijale kogu tellija poolt töövõtjale makstud ettemaksu 10 päeva jooksul vastavasisulise teate saamisest. Hüvitatavat summat ei vähendata töövõtja poolt juba teostatud tööde maksumuse ja teiste sarnaste asjaolude võrra, kuna nendel puudub ilma seminari toimumiseta tellija jaoks kasutamisväärtus.

Partnerlusseminari ärajäämise korral Töövõtja süü tõttu (juhul, kui Töövõtja ei vii ellu hanke pakkumuses kirjeldatud toiminguid partnerlusseminari organiseerimisel) maksab Töövõtja Tellijale lisaks kahju hüvitamisele leppetrahvi 2000.- eurot.

Partnerlusseminari hankija poolt soovitud aruande esitamata jätmise korral maksab Töövõtja Tellijale leppetrahvi 1000.- eurot. Leppetrahvi maksmine ei vabasta Töövõtjat aruande esitamise kohustusest.

VI Teated, vaidluste lahendamine

Pooltevahelistele teadetele kohaldatakse tsiviilseadustiku üldosa seaduses sätestatut.

Käesoleva lepingu täitmise käigus tekkinud vaidlused üritatakse lahendada läbirääkimiste teel. Läbirääkimised võivad olla nii suulised, elektroonilised (e-mail) või kirjalikud. 

Läbirääkimiste nurjumise korral lahendatakse asi vastavalt Eesti Vabariigis kehtivatele seadustele.

VII Lepingu lõppemine

Leping lõpeb artiklis III toodud ajal. Selleks hetkeks peab olema toimunud partnerlusseminar ja Töövõtjal peab olema esitatud Tellijale aruanne seminari toimumise kohta. 

Hankijal on õigus käesolev leping ennetähtaegselt lõpetada teatades sellest kirjalikult Töövõtjale vähemalt 7 päeva ette, kui Töövõtja ei ole vastanud Tellija arupärimistele lepingu täitmise seisu suhtes või kui selgub, et Töövõtja ei ole asunud lepinguga võetud kohustusi ellu viima. Sellisel juhul on Tellijal õigus otsustada kahjude hüvitamise ja leppetrahvi maksmise küsimus (artikkel V).
Poolte kontaktandmed

Hankija: Sihtasutus Archimedes, reg nr 80011561, L. Koidula 13a, Tallinn 10125, tel 6 999 399, faks 6 962 426

Pakkuja: Firmanimi OÜ/AS/MTÜ/SA
Poolte allkirjad
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