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					Virotüdrukud Soomemaal	

				
Välispraktikale? Mina? Oi ei, ärge tehke nalja! Umbes-täpselt sellised sõnad kostusid minu suust, kui esimest korda niisugusest võimalusest kuulsin. Ma poleks osanud aimatagi seesuguse kogemuse väärtuslikkust, kui selle võimaluse kasutamata oleksin jätnud. Minu rõõm oli suur, kui ühel päeval kuulsin, et ongi võimalus minna praktikale ja täitsa välismaale, lausa Soomemaale. Kuid sama suur nagu rõõm, oli paanika, mis mind mõni hetk hiljem tabas. Kas tõesti mina, 1. kursuse juuksuriõpilane, lähen Soome praktikale. Tol korral tundus see midagi ilmvõimatut. Ometigi oli see juhtumas. Minu õnneks, saime praktikaseikluse ette võtta kaksi, teise kursusekaaslasega. Ja kui mõelda, et kaks pead on ikka kaks pead, veel eriti kui üks on blond ja teine brünett, siis ei saa tegelikult miski olla võimatu. Niisiis otsustasime, et saagu mis saab, aga selle missiooni me täidame.

Praktikale eelnesid kultuurilise ettevalmistuse tunnid, mille käigus saime teadmisi nii põhjanaabrite traditsioonide, kuid ka selle kohta, kuidas ja kas me ikka soomlastest erineme. Samuti läbisime soome keelekursuse, kus teadmisi ammutasime alates numbritest, lõpetades lausetega, juhuks kui tuleb selgitada, et pea valutab või jalg on kipsis. Õnneks meil niisuguseid selgitusi vaja ei läinud. Ettevalmistavad kursused selja taha jäetud, kuid ometi kõrva taha pandud, oli peagi käes päev, mil jätsime 4 nädalaks hüvasti oma armsate kursusekaaslastega ning alustasime teekonda, mille sihtkohaks oli Soome, täpsemalt linn nimega Loimaa. Meie teekond Kuressaarest- Loimaa´le oli paljutõotav...lausa nii palju, et olime valmis iga hetk otsa ringi keerama ja tagasi kodu poole minema - kas ujudes, sõites või sõudes. Siiski otsustasime lõpuks ühiselt, et tulgu mis tuleb, aga oleme vaprad tüdrukud ja teeme selle ära. Niisiis leidsime end peagi majast, mis pidi meile 4-ks nädalaks koduks olema. Olles pikast reisist väsinud, seadsime end sisse ja jäime esimese öö und jahtima.

Igast praktikapäevast eraldi kirjutada pole lihtsalt võimalik, sest enne kui lõppu jõuaksin, oleks minu arvuti klaviatuuri klahvid juba ammuilma kulunud. Ometi saan ma kirjutada seni, kuni need veel funktsioneerivad.
Kuna meie praktikaaeg oli jaotatud ära nii koolis käimise kui ka salongis viibimise vahel, siis olime 2 päeva nädalast koolis ning ülejäänud 3 päeva salongis. Loomulikult olid nädalavahetused  vabad, et puhata ja kultuurishokist toibuda. Esimesed päevad olid kõige ärevamad, teisest küljest jällegi kõige põnevamad. Kui meile esimese päeva hommikul järele tuldi, et meid kooli viia, muretsesime eelkõige mitte selle pärast mida räägime, vaid mis keeles seda teeme. Sellel päeval sai meile kähku selgeks, et keel, mida kõnelema hakkame on rahvusvaheline ja ometi väga iidne käte-jalgade segakeel. Aga mis oli selle asja juures kõige imelisem – selle keelega sai suurepäraselt hakkama.  Sellele vaatamata üritasime ka soome keelt puhuda(rääkida). Vahel tähendas see seda, et ütlesime lihtsalt kõigele vastuseks jah, mis sest, et tihtipeale polnud meil õrna aimugi mida meile öelda taheti või teha paluti. Aga kõik sujus väga edukalt ja jutud said selgeks räägitud. Niisiis see olgu julgustuseks igale isikule, kellel hirm keelebarjääri ees takistab seda seiklust ette võtmast – absoluutselt kõike on võimalik käte-jalgade keeles selgeks teha. Ning see kartus on tegelikult sama väike ja mõttetu nagu kükitav mannatera.

Niisiis esimesed päevad suutsime vaid ahhetada, sest see kool oli tõeliselt võimas. Oli näha, et juuksurierialale pannakse suurt rõhku. Vaimustusime korduvalt uusi ruume ja kapiuksi avades. Ka sealse kooli õpilased võtsid meid kiirest omaks. See aga tegi olemise aina kodusemaks. Esimesed päevad salongis möödusid samuti tutvumisetähe all. Polnud ju me varem salongis, kui sellises, tööd teinud. Salongitöötajad olid väga meeldivad inimesed ning meeldivamaks tegi nad asjaolu, et vähemalt pooled neist rääkisid ka inglise keelt. Salong ise oli tasemel ja kena sisustusega. Olime kindlad, et meile hakkab seal meeldima.

Üldiselt võiks meie praktikaaega iseloomustada nii, et kui alguses tõmbasime igale üle elatud päevale ristikesi peale, siis mõne ajapärast unustasime seda sootuks teha. Mida aeg edasi, seda rohkem me hetkesid nautima hakkasime.

Kui rääkida reaalsest praktikast ehk praktilistest töödest, mida teostasime, siis saan öelda, et võimalusi meile anti, mitte ehk nii palju kui oleksime soovinud, kuid siiski arvestades seda, et olime 1. kursus ja mitte veel nii kogenud, siis arvan, et kõike oli parajalt. Väga palju saime me harjutada soenguid ja punutisi, seda just eriti nukupeadel. Tihtipeale olid salongi juuksurid hämmastunult meie ümber kobaras ja soovisid, et meie hoopiski neile midagi õpetaks. See tekitas hea tunde. Muidugi olime püsiklientideks üksteisele ja nii mõndagi saime katsetada teineteise peal.

Kui parajasti midagi teha polnud, leidsime siiski midagi, mida teha. Olgu selleks kas riiulite koristamine, värvikapi juures askeldamine või teiste juuksurite töö jälgimine. Seega leidsime, et kui mõnikord oli igavus meid niiöelda maha murdmas, siis ergutasime üksteist ikkagi midagi tegema ja elujõud tuli meisse tagasi. Ehk tuleb olla hakkaja ning mitte kohkuda, kui tundub, et mitte midagi pole teha. Alati leidub kasvõi mõni üksik nukker tolmurull, mis riiulilt minema pühkida.
Kuna elukohaks sai meile ühiselamu, mis asus koolist 7 km kaugusel, siis muretseti meile peagi jalgrattad, millega mugav liigelda oleks. Alguses oli küll pisut hirmutav mõelda, et peame veetma tervelt kuu kusagil Loimaa ürgsete põldude vahel. Kuid üsna pea avastasime, et need rattad ei vii meid mitte ainult kodust kooli ja koolist koju, vaid nendega saab avastada linna ja nii muudki põnevat.

Korraldusliku poole pealt sujus kõik väga kenasti. Inimesed olid abivalmid ning kui mingi mure oli, siis saime sellele ka peagi lahenduse. Näiteks suutsime end juba 2. päeval peaaegu kodututeks teha. Seda seetõttu, et meie toa uks käis kinni snepriga. Ja kuna me kumbki pole trammis sündinud, siis tõmbasime viisakalt enda järelt ukse kinni; mis aga tuppa ununes oli võti. Niisiis kõigepealt mõned luhtunud muukimiskatsed ning seejärel juba telefonikõned ja appikarjed ning kohal oligi majahoidja, kes naerusuiselt meile ukse avas. Alates tollest hetkest hakkasime alati võtit igal pool kaasas kandma.

Kindel on aga see, et seiklusi välispraktikal käies jagub küllaga. Nii ei jäänud ka meie nendest ilma. Ühel 5. mai hommikul, tabas meid ahastus, kui ärgates akendelt kardinad eest ära tõmbasime. Maa oli kattunud mingisuguse veidra valge koguga. Võttis hetk aega tabamaks, et see tõesti ongi lumi. Kõige parema efekti igatsetud talvest saime kätte aga siis, kui reaalselt 7.15 välja tuhisesime ja mõnus külm tuisulumi meile näkku vuhises. Juba mõte sellest, et peame 7 km sellise ilmaga maha väntama, ajas judinad üle kere. Minul oli küll kiusatus helistada õpetajale ja öelda, et anteeksi(andke andeks), aga meil on suverehvid juba all! Kuid lõpuks istusime vapralt lumest läbi-imbunud sadulate selga ja panime kooli poole ajama.

Kui me aga lumehirmus koju mossitama oleksime jäänud, poleks me osa saanud selle praktika kõige veidramast ja imelikumast, kuid samas parimast ning naljakamast tunnist ühekorraga. See oli nagu kirss tordil, hästi suur ja magus....Mmmm. Me tegime midagi, mida me kumbgi enda elus pole teinud ja arvatavasti ei tee seda ka kunagi uuesti! Nimelt õppisime kuidas ajada habet. Ja mitte mingisugust kuiva teooriat, vaid kõik oli nagu komöödiafilmis. Katsejänesteks olime meie ise. Niisiis sai igaüks omal nahal tunda killukest meeste elust. Alustades kuum rätik näos, seejärel juba habemeajamisvaht ning lõpuks ka aftershave. Muidugi puudusid habemenugadel terad ning see  võttis kogu protsessilt pinge maha... järgi jäi ainult lõbu. See tund jäi ikka end meile päeva lõpuni meenutama, sest nii mõnigi kord tundsime meeste parfüümi-aroome ja siis saime aru, et need oleme meie, kes nõnda lõhnavad.
Hiljem, päeva lõppedes, kui olime valmis koolimajast silmad kissis välja astuma, et midagi tuisu seest näha, tabas meid jälle üllatus, sest lumest polnud jälgegi. Ainus, mille eest silmi kissitama pidime oli lõõmav päike, mis eredalt paistis. Vot see oli alles muutusi täis päev !

Meie praktika viimaste päevade tunde sisustasid hüvastijätmised õpilaste, õpetajatega. Jagasime tänušokolaade ja muud. Ka salongirahvaga hüvasti jätmist iseloomustasid soojad sõnad ja ka pisarad. Samuti kutsus praktikajuhendaja koos ühe teise juuksuriga meid ühte söögikohta lõunale. See oli väga armas nendest. Nad vaatasin internetist erinevate kohtade menüüsid ning siis pakkusid meile valikud, et mida sooviksime süüa. Väljavalitud koht oli mõnus ja hubane ning imestasime, kuidas meie pole sinna varem sattunud. Igatahes salat oli imehea ning väga tore oli nendega juttu ajada. Rääkisime maast ja ilmast. Nad kiitsid meid, öeldes, et meiega oli väga kerge läbi saada. Nad ei pidanud üldsegi piinlikust või muret tundma selle pärast kas meil on midagi teha või mitte, kuna me leidsime alati mingi tegevuse, ega passinud niisama käed rüpes, ning oodanud, millal juba kell 5 saab. Aga mis seal salata - eestlased on ju töörahvas...

Üks asi mida praktika veel õpetas ning mille üle olen üliõnnelik, on õppimine teistega arvestama. Kuigi vendade-õdedega pereringis arvestamine pole minu jaoks uus asi, siis teha seda ka kellegagi, keda nii hästi ei tunne, on hoopis midagi muud. On tõsi, et kui inimene kuu aega teise inimesega koos elab, võib sellest tulla kas katastroof või hoopiski midagi väga vahvat. See viimane variant juhtus ka meiega. Ma ei oleks osanud unistadagi paremast kaaslasest, kellega praktikaaega jagada. Ei mingeid tülisid, arusaamatusi või niisama nääklemist. Ja kui üks tüli mulle siiski meenub, siis oli see sellepärast, kumb meist muusikat kuulates klapid pähe paneb. Seda seetõttu, et mõlemad tahtsime põikpäiselt ise klappidest kuulata, et just teisel parem oleks. Kuid nalja ja naeru jagus igasse päev,  tundi, ehk isegi minutisse...

[bookmark: _GoBack]Seega kui see, et välispraktikal käimine erialaselt inimest arendab on ilmselge ja kõige olulisem, ei saa mainimata jätta kasu, mida see toob üldiselt. Võimalused kohtuda uute inimestega, tutvuda teise riigi elu ja kommetega. Samuti võimalus arendada endas mitmesuguseid isikuomadusi, mille olemasolust polnud võib-olla enne aimugi. Meie jäime aga enda praktikaga ülimalt rahule ning veel siiamaani meenutame vahvaid ja mõnikord isegi piinlike seiku, mida koos läbi elasime. Nii et kõigile, kelle esimesteks sõnadeks välispraktika võimalusest on: „ Mina? Oi ei, ärge tehke nalja!“ , siis mina soovitan siiralt ja kogu südamest - minge ja tehke see nali ära, sest see on seda väärt!







