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Norra täiskasvanute koolitamisest
Elamusi ja üllatusi
Eellugu

Meie Kalamaja koolitab alates aastast 2004. Ajapikku on traditsioonilised rühmakursused asendunud väikeste gruppide või isegi individuaalsete koolitustega. Targemaks saajatel on tavaliselt üsna kindel ja konkreetne õpisoov mingi kodu või elamu praktilise probleemi lahendamiseks. Õpisoovi täitmiseks teeme tailor-made õpikava, veendume selle omandamises, monitoorime õpitu ellurakendamist. 
Sageli pöörduvad meie poole Eestisse mujalt elama asunud, ka uusimmigrandid. Teadsin, et Norras on keeruliste sotsiaalsete gruppide vabaharidusliku õpetamise traditsioon hästi tugev, seepärast tahtsin just selles riigis uusi koolitamise kogemusi saada. Võib-olla tekib uusi ideid oma MTÜ koolituste arendamiseks?
Meeles on lektor Tom Norrast, kes 1990ndate lõpus Põhjamaade MN egiidi all läbi viidud koolitusel mind oma kogemusega üllatas. Tom jutustas, kuidas riskikäitumisega noori hariduse juurde (tagasi) toodi. Tegemist oli vist mahajäetud lennuvälja ja lennukite vrakkidega, millest noored koos projektimeeskonnaga ühest angaarist sinna samasse maha jäetud vanakraamist ise hariduskeskuse ehitasid. Näiteks vanade lennukite tiibadest said töölaud! Meile tookord täiesti tundmatu leidlikkus, tegevusõpe ja pealehakkamine inspireeris mind juba toona, midagi niisugust tahtsingi uuesti näha ja kogeda. Ja saingi! 
Üllatusi
Esimese üllatuse osaliseks sain siis, kui sobivate partnerite kodulehti läbi vaatama hakkasin. Tundub, et üldine kommunikatsioonipoliitika näeb Norras ette, et töötajate nimesid organisatsioonide kodulehtedel ei avaldata, näopiltidest rääkimata. Kui midagi soovid, pane aga oma soov esmalt üldmeilile kirja või helista üldtelefonile, eks siis organisatsioonisiseselt otsustatakse, kes sinuga tegelema hakkab. Alles siis muutub suhtlemine personaalseks. Saan aru, et nii kindlustatakse õiglane ja otstarbekas tööjaotus, kontroll kõigi pöördumiste (ka vastamiste) üle, samuti kaitstakse töötajate privaatsust. Selline on kohalik komme. On meil sellest midagi õppida?
Ilmselt tekitas just see „kohalik komme“ algul ka veidi segadust. Kirjutasin VOFO üldaadressile - ei saanud ju ametikoha ega pildi järgi endale sobivat adressaati otsida - oma arvates väga viisaka kirja soovist mobiilsusprogrammiga õpirändele tulla. Pean tunnistama, et võib-olla mu inglise keel jättis veidi soovida. Vastuse sain alles mõne päeva pärast. Sisu lühidalt kokku võttes seisis seal kirjas: algul kirjuta, mis sul meile vastu pakkuda on, siis mõtleme järele, kas tasub siin üldse jutule võtta. Tulla soovijaid on palju, meil aga aeg piiratud. Vastuse sisu ja stiil üllatasid mind väga, üldjuhul öeldakse „ei“ hoopis viisakamal viisil. Mõtlesin, et tuleb hakata uut partnerikandidaati otsima.
Aga veel kahe päeva pärast tuli mulle uus vastus, juba teiselt VOFO töötajalt. See oli hoopis teistsugune: külalislahke, kutsus tegema koostööd õpirände õppekava kallal, et paremini mu õpieesmärgid täita. Varem saabunud kirja polnud üldse mainitud. Ilmselt sattus vastama ebakompetentne töötaja! Selle peale tegin ka mina näo, et esimest vastust pole olnud (juhtub!) ning tegin kogu protsessi kaasa, õpiränne ise kaasa arvatud. Ei kahetse!
Teise üllatuse pakkus koolituskeskus, mida teiste hulgas külastamas käisin. Koolituskeskus keskendub immigrantide vabahariduslikule õppele. Seal õpetatakse peamiselt norra keelt, IT baasoskusi, kohanemist uues ühiskonnas. Keskuses on palgal mitu töötajat: korraldajad ja paar õpetajat, samuti hulk tunnitasulisi koolitajaid. Norrakate kõrval on keskuse õpetajateks ka immigrandid, kel endal on riigis kohanemise kogemus olemas. Huvitav mõte!

Keskuse tööd tutvustas üks põhitöötajatest, kes oli nii korraldaja kui ka norra keele õpetaja, noor pedagoogika magistrikraadiga naine. Jutu sees nimetas ta ennast immigrandiks. Olin üllatunud, sest alles ta seletas, et on immigrantide järeltulija: kunagi tulid Norrasse elama ta vanavanemad, ema ja isa sündisid Norras, ta ise muidugi ka. Vabandasin ebakohase küsimuse eest, ent pärisin ikkagi, miks ta end immigrandiks nimetab, on ta ju Norras sündinud, hariduse saanud, ilmselt on tal ka Norra kodakondsus. Mu vestluskaaslane hakkas selle peale naerma ja ütles: „Vaadake mind! Välimusestki on näha, et ma norrakas pole! Kuidas saaksingi end norrakaks nimetada! Moselm olen ma ka.“ Tõepoolest, naine oli tõmmu ning ta riietuses oli mitmeid moslemi usuga seostuvaid elemente: kleidi lõige, kanga faktuur ja muster, peakate. Minu naiivsuse üle naeratas ka vestluses osalenud keskuse teine töötaja, IT õpetaja, noor mees, kes oli valgenahaline, blond, põhjamaalase moodi riides. 
Sain aru, et sõnal „immigrant“ on Norras veidi teistsugune tähendus sellega võrreldes, mida me Eestis tavaliselt sõnale omistame. Võib-olla Norra tähenduses on rohkem ausust, aga ka omaksvõtmist? Mõtlesin ju ka mina 1991. aasta augusti 21. päikesepaistelisel kuupäeval uhkelt sega sirgu ajades ja laialt naeratades: „Nüüd saan igaühele öelda, et olen immigrant! Okupantidega pole mul midagi ühist!“ Nimelt emigreerus mu vanaisa 1917. aasta sügistalvel Venemaalt Eestisse, et siia elama jääda. Eestisse elama jääda otsustasid ka tema järeltulijad, venelased nagu temagi. See oli teadlik valik. Mulle tuli mu kahekümne aasta tagune emotsioon Norras meelde: „immigrant“ – see kõlab isegi uhkelt!   

Kokkuvõtteks
Üllatusi oli rohkemgi, kõik nad ei mahu kuue tuhande trükimärgi sisse ära. Norra pakkus teistsugust vaatenurka õige mitmele vabahariduse tahule, laiendas ja süvendas mu arusaama vabadusest, haridusest ja vabaharidusest. Peamine õppetund seisnes vist selles, et midagi üllatavat kohates tuleks seda mõista püüda, põhjusi ja põhjendusi küsida ning ehk endaski midagi unustatut avastada. See aitab mul paremini ka koolitustele tulijaid ja nende vajadusi mõista, nendega ühist keelt leida ning seeläbi ka neile vabahariduse võlud ja tulud kättesaadavaks teha.

Mul on väga hea meel, et tänu sellele esseekonkursile sain osa oma Norra õpirände kogemusest teiega jagada – just seda, mis jäi tegevusaruande ridade vahele.   
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